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Keep Pages 68 and 69 open when reading the Operating In-
structions

RECORD ANYWHERE - PLAY BACK ANYWHERE . ..

... The ability to do this is yours with this portable battery cassette
recorder. It operates either from internal batteries or connects to
an A.C. mains supply with a mains-supply unit connected if you
wish to conserve the batteries.

The combination of the Compact Cassette system and all-transis-
tor circuit techniques enables the recorder to play back or record
at any moment.

The recorder being provided with an automatic recording level
control system, you can record automatically, without any need to
check or control the level.

It is equipped with a built-in so-called 'electret condenser’ micro-
phone, which greatly simplifies recording by microphone.

Suitably arranged controls give error proof operation.

The recorder is supplied with a carrying strap which comes in very
handy when using the recorder out of doors.

Recording

e With the sensitive built-in microphone or a separate microphone
you can record conversations, singing, instrumental music or other
sounds of interest.

e Recordings can also be made from a radio, amplifier, record
player or second recorder, if such equipment is connected to the
cassette recorder. (Do not record from a radio by holding the mic-
rophone in front of the radio loudspeaker: results obtained in this
way are invariably inferior and disappointing.)

e Connection of a telephone coil allows telephone calls to be re-
corded. (Not permitted in Great Britain.)

Playback

The recordings made can be reproduced through:

e The built-in loudspeaker which provides sound of good quality.

e A loudspeaker enclosure, the acoustics of which give sound of
even better quality.

e A radio, amplifying installation or second recorder connected to
the cassette recorder.

e Headphones, if you wish to listen without disturbing others.

Compact Cassettes

You can record over the full length of the recording tape in these
cassettes in two directions. Each cassette thus gives you two re-
cording 'tracks’, each track being approximately half the width of
the tape. When one track is full, the other track is made available
for use simply by turning the cassette over. The cassette identifies
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the track on each side by the figure 1 or 2. Both ends of the tape
are attached by a length of non-magnetic leader tape to the rotat-
ing hubs, threading of the tape therefore being unnecessary. This
being so, the cassette is ready for inmediate use. At any time, not
only at the end of the tape, the cassette can be replaced by
another or turned over in order to change from the one track to
the other.

Compact Cassettes™ are available in three versions:

e C-60 : playing time 2 X 30 minutes;

e C-90 : playing time 2 X 45 minutes;

e C-120: playing time 2 X 60 minutes.

Note: On account of the non-magnetic leader tape, it is necessary
when starting at the very beginning of a tape to allow the cassette
to wind on for about seven seconds before starting to record.

* Our Compact Cassettes conform to the highest quality stan-
dards. For best results, therefore, you are recommended to use
only our cassettes with your recorder.

Musicassettes

These are Compact Cassettes containing pre-recorded music. All
types of music are available.

Musicassettes are safeguarded against accidental erasure of the
tape and are usable on all Compact Cassette equipment.

The recording of radio programmes and copying of gramo-
phone records is permissible only so far as copyright or other
rights of third parties are not thereby infringed.

CONNECTIONS AND CONTROLS
Fig. 1
@ = built-in microphone

@ = volume control - for adjusting the volume during playback

(® = battery voltage indicator - for checking the battery voltage

(& = stop key - press to bring recording or playback to an end

(® = start key - press to start recording and playback

(® = fast wind key - press and hold down for fast winding to the
start of a recording or end of the tape

@ = rewind key - press and hold down for fast rewinding to the
start of a recording or start of the tape

= record key - press this and the start key (5) together to re-
cord

(® = cassette holder release knob - press to open the cassette
holder (but only if the start key (5) is not depressed)

= fixing point for carrying strap

@ = cassette holder



@ = connection socket (marked blue) for microphone, radio, am-
plifier, record player, second recorder and telephone coil

@ = connection socket (marked red) for remote control, head-
phones and mains lead

= connection socket for loudspeaker enclosure

The record (&) and the start key (8 lock automatically when pres-
sed. The two are released when the stop key (@ is pressed. The
rewind key (@ and fast wind key (& can be pressed only if the
start key (®) is disengaged.

The figures, indicating the connection sockets and controls,
are the ones referred to in the text.

SUPPLY

Battery

The recorder operates on five 1.5 V torch batteries measuring ab-
out 27 (50 mm) in length and 17 (25 mm) in diameter (HP11 type,
R14 or C cells). It is best to use metal cased high-power batteries;
these last longest and reduce the danger of the recorder being
damaged due to battery leakage.

Batteries remaining under load, exhausted batteries and batteries
unused for a lengthy period may eventually start to leak. Always
switch off the recorder after use, therefore, by pressing the stop
key (@ and remove the batteries if exhausted or if the recorder is
not to be used again for a long time. With the recorder connected
to the mains, the batteries need not be removed uniess the recor-
der is to be powered only from the mains over a lengthy period.

Inserting the batteries

e With your thumb on the arrow, press the cover on the back of
the recorder as far to the rear as possible and lift it off (Fig. 2).

e Insert the batteries as shown by the scheme in the battery com-
partment (Fig. 3) and replace the cover by fitting the studs into the
recesses of the battery compartment and pushing it to the front.

Battery life

If the recorder is in use for about one hour per day (and depend-
ing to some extent on the playback volume) a set of fresh batteries
will last approximately eighteen hours.

Checking the battery voltage

e Before making a recording, check that the pointer of the indica-
tor (3 deflects into the green area (Fig. 4) when the start key &) is
depressed. If the pointer remains in the red area, the batteries are
no longer fit for use and must be replaced.

o Having completed this check, press the stop key (2.
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Mains

The recorder can be connected to the mains with the accessory
mains lead. This mains lead is suited for 220 V (50 and 60 Hz) A.C.
only.

The plug of the mains lead is of such a design that it may remain
permanently connected to the mains. While the recorder is in use,
the plug will develop some heat, but this need cause no concern
as the ventilation slits provide sufficient cooling. However, make
sure that these slits are not covered.

e Insert the round piug of the mains lead in the socket marked red

e Plug the mains lead into the wall socket.
Note for Canada: Use power supply CP9140B or BE50B.

INSERTING AND REMOVING THE CASSETTE

The cassette holder [ can be opened and closed only if the start
key (® is not depressed. To release the start key if necessary,
press the stop key (@.

Inserting

e Press the cassette holder release button (9). The cassette holder
@ will now spring open.

e With the desired side of the cassette forwards, and with the
open part towards the control panel, push the cassette into the
holder. The full reel should be on the side of the connections (Fig.
5).

e Close the cassette holder until the holder locks in position.

Removing

e Press the cassette holder release button (9). The cassette holder
@ will now spring open and the cassette can be removed.

PROGRAMME INDICATION

A scale will be found at the bottom of the window on both sides of
the cassette. This scale is visible through the window in the cas-
sette holder.

Before starting to record, note the point where the scale is inter-
sected by the outermost winding of the tape on the right-hand
reel. You can later locate the start of the recording quickly by
winding or rewinding until the same point is again reached on the
scale by the tape on the right-hand reel.

Remove the index label from the cassette box and write the num-
ber and title of each recording on the inner side. Additional notes
can be made on the back of the label and the cassette itself.



Fold the label the other way round and return it to the box. Any
notes you have made can then be read through the lid (Fig. 6).

USING THE MICROPHONE

a. The built-in microphone

The built-in microphone (1) can be used for all the microphone re-
cordings you wish to make. The microphone is of the omnidirec-
tional type and ensures an excellent recording quality. It is protect-
ed against sounds produced by the recorder itself. However, it is
advisable not to move the recorder unnecessarily while making
microphone recordings in order to avoid disturbing noises.

The built-in microphone is switched off by inserting a plug into the
socket marked blue @. This may be either the plug of a separate
microphone or the plug of the connecting cable.

b. Separate microphone

Shouid you prefer to use a separate microphone under certain cir-
cumstances, you may connect this to the socket marked blue (2.
When recording speech the best distance between mouth and
microphone is about 127 (30 cm). When recording songs or music,
the best distance must be found by making trial recordings as re-
quired.

For a separate microphone you may choose from the following
types: N 8212, N 8306, N 8307 and N 8210C. The last type is provid-
ed with a remote control with which you can start and stop the
recorder from a distance (also see ‘Remote conitrol’).

To extend the microphone lead use can be made of connection/
extension cable 4822 321 20211.

REMOTE CONTROL

By connecting a remote control to the socket marked red @3, e.g.
remote start/stop control N 6718 or the remote control of micro-
phone N 8210, you can start or stop recording or playback from a
distance after setting the recorder accordingly. The remote control
then switches the battery voltage on and off.

If only the remote control facility of microphone N 8210 is to be
used, only connect the microphone ‘plug with the red mark.

If fast winding or rewinding is necessary while using the remote
controi facility, the normal keys on the recorder should be used for
this. The remote control should then be switched off.

After using the remote control facility always press the stop key (@
too.



CONNECTIONS

Note for users in Great Britain

Special instructions for the connection of the recorder to radios,
amplifiers, etc. are given for users in Great Britain. These instruc-
tions are contained under the heading ‘Connection instructions for
Great Britain'.

Note for users in Canada

See separate enclosed sheet showing patch cord connections for
Canadian users.

N.B. Never connect your recorder to a radio, television receiv-
er or record player etc. employing an A.C./D.C. chassis unless
a special tape recorder socket is provided. If in doubt, in the
interests of safety, it is essential that you consult your dealer.

Radio
Radio with round recorder socket

e Insert the 5-pin (or, if necessary, the 3-pin) plug of the EL
3768/10 connecting cable in the recorder socket of the radio and
the 3-pin plug in socket (2 of the recorder.

Radlio without round recorder socket

e Insert the 3- or 5-pin plug of the EL 3768/10 connecting cable in
socket @ of the recorder, and the other plug in the socket con-
nector of the 4822 321 20205 adapter cable.

e Connect the banana plugs of the adapter cable to the radio as
follows:

black plug (earth) in an earthed socket;

red plug (recording) in the non-earthed socket of a flat, 2-pole re-
corder connection, if any, or of the extension loudspeaker output;
white plug (playback) in the non-earthed socket of the gramo-
phone connection. If the socket is suitable only for flat 5-pin plugs,
use the 4822 263 50012 adapter and connect the white plug to the
left or right-hand socket of the adapter.

Amplifier

@ The connections are the same as those applying in the case of
radios.

Record player
Record player with round 5-pin plug

e Insert the plug of the record player lead in socket @ of the re-
corder.

Record player with round 3-pin plug
e Insert the plug of the record player lead in the 5-pole socket



connector of the 4822 263 50049 adapter and insert this in socket
@ of the recorder.

Record player with flat 5-pin plug

e Insert the plug of the record player lead in the 5-pole socket
connector of the 4822 321 20201 adapter cable and insert the 3-pin
plug of this cable in socket @ of the recorder.

Record player with banana plugs

e Insert the banana plugs of the record player lead in the
4822 263 50012 adapter, the black plug in the centre socket and
the other plug(s) in the left or/and right-hand socket.

e Insert the adapter in the 5-pole socket connector of the
4822 321 20201 adapter cable and insert the 3-pin plug of this ca-
ble in socket @ of the recorder.

Record player with built-in amplifier

e The connections are the same as those applying in the case of
radios.

Second recorder

e Insert the 3-pin plug of the EL 3768/10 cable in socket @ of this
recorder and the 5-pin plug in the diode socket of the second re-
corder.

Headphones
e Insert the plug of the headphones in socket @3 of the recorder.

Telephone coil

e Insert the plug of the N 6708 telephone coil in socket @ of the
recorder.

Loudspeaker enclosure (8 ovhms)

e insert the plug of the loudspeaker enclosure in socket @3 of the
recorder. When this is done, the internal loudspeaker of the recor-
der is automatically switched off. Note for Great Britain: If your
loudspeaker enclosure is not fitted with the necessary plug, this
can be obtained from your dealer (code number 4822 264 30041).

CONNECTION INSTRUCTIONS FOR GREAT BRITAIN

Your recorder is supplied with a EL 3768/10 connecting lead,
which enables it to record from, and playback through, radios, am-
plifiers, etc. fitted with a 5-pole DIN tape socket. The EL 3768/10
lead can also be connected to the corresponding socket of an-
other tape recorder, so that tapes can be copied from one ma-
chine on to the other. The 3-pin plug of the connecting lead should

8



be inserted in socket @ of your recorder, and the 5-pin plug in-
serted in the TAPE or DIODE socket of the radio, amplifier or other
tape recorder being used.

Note 1: The recording level will not usually be affected by the vol-
ume and tone controls on the radio/amplifier.

Note 2: Playback through the radio or amplifier will also be possi-
ble with this connection.

For use with equipment not having a DIN tape socket, the 5-pin
plug of the connecting lead may be replaced by a plug or plugs of
the kind required. In this case, one of the wires of the connecting
lead (the one wired to pin () of the 3-pin plug) is used for the re-
cording signal, and the other (the one wired to pin 3 of the 3-pin
plug) is used for the playback signal. The screening of the lead
should be used as a common earth wire. When recording or play-
ing back via stereo equipment in this way, it may be necessary to
connect both stereo channels together.

Should either the recording or playback signals be found to be too
strong, a resistor may be connected in series with the appropriate
wire. The value of this resistor must be found experimentally, and
in case of difficulty you should consult your dealer.

Crystal or ceramic pick-ups may be connected directly to socket
@ with a standard 5-pin DIN plug. Pins 5 and 3 of the plug should
be used for the right and left-hand channels respectively, and pin
2 for the earth (screening) wire.

RECORDING

Introduction

e During recording, a previous recording on the same section of
tape is automatically erased.

e The strength at which the sound is recorded on the tape deter-
mines the quality of the sound obtainable on playback. If the re-
cording level', as this is called, is too low, too much noise (hiss) will
be heard on playback. If the recording level is too high, distortion
will be heard on playback. However, a special circuit in the recor-
der ensures that all sounds are recorded at the correct level so
that there is no need for you to check or adjust anything.

e Recording is not affected by the position of the volume and tone
controls of a radio etc. equipped with a recorder connection soc-
ket.

e If recording from a radio etc. not having a recorder connection
socket, set the volume control to normal listening level and the
tone control(s) to maximum treble.



Recording

e Connect the equipment from which you wish to record to socket
@ as previously explained.

e Insert a cassette in the cassette holder ().

e Press the record key (8) and the start key (&) at the same time.
The tape starts moving and the pointer of the indicator &) deflects
in the rhythm of the recorded sound.

e To stop, press the stop key (3.

Note: The tape automatically stops when the end is reached, but
the motor continues to turn until the stop key (@) is pressed.

PLAYBACK

a. Via the loudspeaker of the recorder

e Insert a recorded cassette in the cassette holder @).
e Press the start key ().
e Adjust the volume to the required level with the volume control

e To stop, press the stop key (2.

b. Via a loudspeaker enclosure

e Connect the loudspeaker enclosure to socket (3.
e Otherwise proceed as described under a.

c. Via a radio, ampilifier, second recorder or record piayer

e Insert a recorded cassette in the cassette holder ().

e Connect the radio, amplifier, second recorder or record player
to socket (2.

e Adjust the radio or amplifier for recorder or gramophone play-
back or switch the second recorder to function as amplifier.

e Press the start key (®).

e Adjust the volume and tone required on the radio, amplifier, sec-
ond recorder or record player.

e Mute the loudspeaker of the recorder if desired by sliding the
volume control (2) to '0".

e To stop, press the stop key (@).

d. Via headphones

e Insert a recorded cassette in the cassette holder ().

e Connect the headphones to socket (3.

e Press the start key (®.

e Slide the volume control (@) to ‘0’ to ensure that no sound is
heard from the loudspeaker of the recorder. The volume when
playing back via the headphones is constant and cannot be ad-
justed.

e To stop, press the stop key (@.
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* CARRYING STRAP

The accessory carrying strap can be attached to fixing points
on either side of the recorder. The strap can be adjusted to the
desired length by means of the clasp.

ERASING WITHOUT RECORDING

A recording can be erased from the tape without a new recording
being added. To do this:

@ Insert a plug of the connecting cable into socket @2 in order to
switch off the buili-in microphone.

e Press the record key (¢) and start key (8) at the same time.

e To stop, press the stop key (2.

SAFEGUARD AGAINST ACCIDENTAL ERASURE

You can prevent the accidental erasure of your recordings, some
of which will hold great value for you, in the following way. With a
screwdriver or other suitable object, break out the little flap on the
back of the cassette opposite the 2 (for a recording on side 1) or
that opposite the 1 (for a recording on side 2) - Fig. 7.

Thereafter, with the cassette in the recorder, the record key
cannot be depressed, in consequence of which the cassette can
only be played back.

MAINTENANCE

In normal circumstances your recorder will require no special at-
tention in the way of maintenance. It is recommended however, to
remove after every 50 hours of operation the oxide dust which has
collected on and around the magnetic heads. For this purpose, our
cleaning tape, type 811/CCT, must be used.

Furthermore, it is a good plan to have your dealer examine the re-
corder perhaps once a year or after every 500 hours of operation.
Then, the equipment can be cleaned, checked and adjusted
where necessary, and parts subject to wear can be replaced in
good time.

Notes:

1. Excessive heat being bad for the recorder, batteries and cas-
settes alike, ensure that they are not exposed to direct sunshine
for any great length of time.

2. Keep the recorder away from sand, for the mechanism can be
damaged should sand get into it.

3. The driving mechanism must not be lubricated!
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STORAGE OF CASSETTES

Protect your cassettes against dust etc. by returning each cassette
to its box immediately after use.

Store the cassettes at room temperature, not on the recorder, a ra-
dio, a television receiver or a loudspeaker, and away from the sun.

ACCESSORIES
(obtainable from your dealer)

e Microphones; a range of general purpose microphones is avail-
able.

e Connection/extension cable for microphones, 4822 321 20211.

e Telephone coil, N 6708 (not available in Great Britain).

e Headphones, N 6308.

e Loudspeaker enclosure, 22 RH 401 or 22 RH 410.

e Remote start/stop control, N 6718.

e Carrying case, N 6721.

e Adapter cable and plugs for connecting different types of radios
and record players.

e Compact Cassettes C-60, C-90 and C-120.

e Cleaning tape, 811/CCT.

Note: Canadian execution includes connection cable EL 3768/05.

Additional accessories for Great Britain only

e Connecting leads:

EL 3768/10, Recording/Playback lead with 3-pin DIN plug at one
end and 5-pin DIN plug at the other.

EL 3768/03, Recording/Playback lead with 3-pin DIN plug at one
end and three loose cores at the other.

EL 3768/14, Recording/Playback lead with 5-pin DIN plugs at both
ends.

o Plugs:

2-pin  DIN external loudspeaker plug (code number
4822 264 30041).

5-pin 180° DIN plug for microphone/radio/record player (code
number 4822 264 40023).

5-pin  270° DIN plug for headphones (code number
4822 264 40024).

e Compact Cassettes: C-30 postal pack.
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TECHNICAL DATA
(subject to alteration)

e Supply voltage: 7.5 V (5 batteries of 1.5 V) or 220 V (50 and 60
Hz) AC.
e Output power: 500 mW + 1 dB.
e Consumption: approx. 0.8 W (battery); approx. 4 W (mains).
e All-transistor amplifier.
e Compact Cassette system (two tracks).
e Tape speed: 4.76 cm/sec (17/8” /sec).
e Frequency range: 80 - 10,000 Hz (DIN) and within 6 dB.
e Signal/noise ratio: better than 45 dB (DIN).
e Wow and flutter: < 0.35%, measured with EMT 420.
s Maximum playing time: 2 X 60 minutes with the C-120 Compact
Cassette.
e Fast wind time per track:
70 sec for a C-60 Compact Cassette;
100 sec for a C-90 Compact Cassette;
140 sec for a C-120 Compact Cassette.
e Permissible ambient temperature: 5-45 °C (41-113 °F). New bat-
teries must be inserted before using the recorder at a temperature
below 5 °C/41 °F.
e Input/output socket (2, 5-pole, 180° DIN:
a. Input for:
microphone, radio, amplifier, telephone coil (pins 1 and 4 parallel):
0.2 mV/2k ohms (with lead EL 3768/03 approx. 200 mV/1.5
M ohms);
record player, second recorder (pins 3 and 5 parallel): 100 mV/
1 M ohms.
b. Output for:
radio, amplifier, second recorder (pins 3 and 5 parallel): 0.5 V/
20 kohms.
Pin 2 = earth.

Note: With the EL 3768/03 lead a low sensitivity input of approx.
200 mV/1.5 Mohms between the red and black (earth) connec-
tions and an output of 0.5 V/20 k ohms between the white and
black (earth) connections are provided.

@ Connection socket (3, 5-pole, 240° DIN, for:

remote control (pins 1 and 5);

headphones (pins 2 and 4): 200 mV/1.5 kohms;

mains lead (pin 1 = +, pin3 = —).

e Connection socket (@ for loudspeaker enclosure: 8 ohms.

e Dimensions (excluding projections): 215X 136X57 mm
(8% X 53" X 2'h").

o Weight (with batteries): approx. 1.4 kg (3.1 Ibs).

e Suitable for use in the tropics.
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Déplier les pages 68 et 69 en lisant le mode d'emploi

POUVOIR ENREGISTRER PARTOUT — REPRODUIRE PARTOUT ...

... C'est un réve qui a pu étre réalisé grace a ce magnétophone a
cassette portatif, alimenté par piles et secteur. Il peut étre utilisé in-
dépendamment du réseau, mais il peut également étre branché
sur ce dernier par lintermédiaire du cordon secteur livré si vous
désirez l'utiliser chez vous.

Maniement des plus faciles

Gréace a l'utilisation de Cassettes Compactes et aux transistors, le
magnétophone est toujours prét a 'enregistrement et a la repro-
duction.

Il incorpore un microphone dit ‘electret condensor’ facilitant consi-
dérablement les enregistrements microphoniques.

Le réglage automatique du niveau d'enregistrement permet d'enre-
gistrer automatiquement, sans régler ni controler le niveau.

La disposition bien ordonnée des organes de réglage exclut toute
erreur.

Le magnétophone est livié avec une bandouliére trés pratique
pour l'utilisation au dehors.

Enregistrement

Vous pouvez enregistrer:

e Les conversations, le chant, la musique et toutes sortes de sons,
a l'aide du microphone incorporé sensible ou d'un microphone
séparé.

e Les émissions regues sur un récepteur radio, les disques lus sur
un tourne-disques ou sur un électrophone, le repiquage d'une ban-
de sur un second magnétophone, en les connectant a votre appa-
reil avec un cordon de branchement. (Ne pas tenir le microphone
devant le haut-parleur du récepteur radio: les résultats seront
décevants.)

e Les conversations téléphoniques, par la connection d'un capteur
téléphonique.

Reproduction

Vous pourrez écouter vos enregistrements par l'intermédiaire:

e Du haut-parleur du magnétophone, qui assure une reproduction
de bonne qualité.

e D'une enceinte acoustique qui, grace a ses propriétés acousti-
ques, garantit une qualité sonore meilleure.

e D'un récepteur radio, d'un amplificateur ou d'un second ma-
gnétophone, branchés de la méme maniere que pour l'enregistre-
ment.

e Un casque, si vous désirez écouter sans géner voire entourage.
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Cassettes Compactes

Vous pouvez faire des enregistrements sur deux fois la longueur
totale de la bande magnétique contenue dans les cassettes; vous
obtiendrez ainsi, pour chaque cassette, deux 'pistes’ d'enregistre-
ments, chacune d’entre elles étant enregistrée a peu prés sur la
moitié de la largeur de bande. L'une des pistes étant entierement
enregistrée, vous pouvez retourner la cassette pour utiliser I'autre.
Les pistes sont repérées par les chiffres 1 et 2, portés sur chaque
face de la czssette.

La bande comporte, au deux entrémités, une bande amorce non
magnétique fixée sur la gorge des bobines: vous n'avez donc pas
besoin de vsiiler & la mise en place de la bande. Ainsi, la cassette
est toujours préte a 'emploi. A tout moment voulu, et non seule-
ment & la fin de la bande, la cassette peut étre retournée pour
passer de l'une des pistes a l'autre ou étre enlevée pour la rempla-
cer.

Les Cassettes Compactes™ existent en trois versions:

e C-60, a durée d'audition de 2 X 30 minutes;

e C-90, a durée d'audition de 2 X 45 minutes;

e C-120, a durée d'audition de 2 X 60 minutes.

N.B. Dans le cas ou la bande se trouve en butée un délai d’environ
sept secondes est nécessaire avant le début d'un enregistrement,
délai correspondant a la bande amorce citée plus haut.

*Nos Cassettes Compactes répondent aux conditions de qualité
les plus séveres. Aussi est-il recommandé de n'utiliser sur ce ma-
gnétophone que nos cassettes pour obtenir les meilleurs résultats.

Musicasseties

Ce sont des Cassettes Compactes sur lesquelles il a été pré-en-
registré un programme de musique. Elles existent en plusieurs
genres.

Les musicassettes sont équipées d'un dispositif de sécurité d'effa-
cement afin d'éviter tout risque di a une mauvaise utilisation ou a
une distraction; elles s'adaptent dans tous les appareils a Cassette
Compacte.

li n‘est admis de repiquer des programmes phonographiques
ou d'enregistrer des émissions radiophoniques que sous
réserve de ne pas enfreindre les droits d'auteur ou autres
droits de tiers.
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PRISES ET ORGANES DE REGLAGE
Fig. 1
(@ = microphone incorporé

(@ = réglage de volume sonore, en position ‘Reproduction’

® = indicateur de tension - contrdle la tension des piles

(@ = touche d'arrét - I'enfoncer pour terminer I'enregistrement ou
la reproduction

® = touche de mise en marche - I'enfoncer pour démarrer I'enre-
gistrement ou la reproduction

(® = touche de bobinage - pour le bobinage rapide, appuyer sur
la touche et la maintenir enfoncée jusqu’au début d'un enre-
gistrement ou jusqu'a la fin de la bande

@ = touche de rebobinage - pour le rebobinage rapide, appuyer
sur la touche et la maintenir enfoncée jusqu’au début d'un
enregistrement ou de la bande

= touche d'enregistrement - pour I'enregistrement, enfoncer
cette touche ainsi que la touche de mise en marche (&

® = bouton de déverrouillage - I'enfoncer pour ouvrir le porte-
cassette @ ce qui n'est possible que lorsque la touche de
mise en marche (5) n'est pas enfoncée

= point de fixation de la bandouliére

@ = porte-cassette

@ = prise (repére bleu) pour microphone, récepteur radio, amplifi-
cateur, pick-up, second magnétophone et capteur téléphoni-
que

@ = prise (repére rouge) pour commande a distance, casque et
cordon secteur

= prise pour enceinte acoustique

La touche d'enregistrement (g) et celle de mise en marche (5) sont
automatiquement verrouiliées aprés leur enfoncement et déver-
rouillées par I'enfoncement de la touche d'arrét (3). La touche de
rebobinage (7) et celle de bobinage (§) ne peuvent étre enfoncées
que lorsque la touche de mise en marche (5) est déverrouillée.

Les numéros des repéres mentionnés dans le texte correspon-
dent a ceux de la figure.

ALIMENTATION

Alimentation par piles

Le magnétophone fonctionne avec cing piles cylindriques de
15V, type R 14 ou C (env. @ 25X50 mm - 17 X2”). Utilisez de
préférence, des piles étanches (‘heavy-duty’) pour éviter le coula-
ge qui endommagerait votre magnétophone.

Des piles qui restent chargées, qui ne sont pas utilisées pendant
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quelque temps ou qui sont épuisées, peuvent présenter du coula-
ge aprés un certain temps. Mettez donc l'appareil toujours hors
circuit, en enfoncant la touche d'arrét (3) et enlevez les piles des
qu'elles se sont déchargées ou si le magnétophone ne doit pas
étre utilisé pendant un certain temps. En cas d'utilisation du cordon
secteur, vous n'aurez pas besoin de sortir les piles. Cependant,
retirez-les si le magnétophone doit étre alimenté uniquement sur le
secteur pendant une longue periode.

Mise en place des piles

e Le pouce appuyant sur la fleche, pousser le couvercle, placé du
coté arriere de l'appareil, vers l'arriére jusqu'a ce qu'il bute et I'en-
lever par le haut (fig. 2).

e Introduire les piles dans leur logement (fig. 3) en respectant le
sens indiqué sur le schéma et remettre le couvercle en place en
faisant pénétrer ses ergots dans les évidements du logement et en
le faisant glisser ensuite vers l'avant.

Durée de vie des piles

Dans ce magnétophone a cassette, la durée de vie d'un jeu de pi-
les neuves est d'environ 18 heures pour une utilisation moyenne
d'environ 1 heure par jour. La durée dépend aussi en partie de
I'intensité sonore a la reproduction.

Contréle de la tension des piles

e Avant chaque enregistrement, enfoncer la touche de mise en
marche (5) et contrdler si l'aiguille de lindicateur (3) dévie jusque
dans le secteur vert (fig. 4). Si l'aiguille s'arréte dans le secteur
rouge, les piles sont mauvaises et doivent étre remplacées.

e Apres le controle, enfoncer la touche d'arrét ().

Alimentation par le secteur

Le magnétophone peut étre branché sur le secteur au moyen du
cordon secteur livré. Ce cordon secteur ne convient que pour une
tension alternative de 220 V (50 et 60 Hz).

La fiche de ce cordon a été congue de fagon qu'elle puisse rester
branchée sur le secteur. Au cours de I'emploi elle dégage une
‘chaleur déterminée dont vous ne devez pas vous inquiéter, parce
que les entrefers assurent que les composants sont suffisamment
refroidis. Cependant, veiller a ce que ces entrefers ne soient pas
recouverts.

e Introduire la fiche ronde du cordon secteur dans la prise a re-
pere rouge (3.

e Insérer le cordon secteur dans la prise de courant.

Instruction pour le Canada: Utiliser I'appareil d'alimentation sec-
teur CP9140B ou BES0B.
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MISE EN PLACE ET ENLEVEMENT DE LA CASSETTE

Le porte-cassette (3) ne peut pas étre ouvert et fermé aussi long-
temps que la touche de mise en marche () est enfoncée; au be-
soin, enfoncer au préalable la touche d'arrét (.

Mise en place

e Enfoncer le bouton (9); le porte-cassette () s'ouvre.

e Faire glisser la cassette dans le porte-cassette, le coté & utiliser
étant dirigé vers l'avant et le coté ouvert étant dirigé vers le pan-
neau de commande. La bobine pleine doit se trouver du co6té pri-
ses (fig. 5).

o Fermer le porte-cassette jusqu'a ce qu'il soit verrouillé.

Enlévement

e Enfoncer le bouton (9); le porte-cassette () s'ouvre et la casset-
te peut étre retirée.

REPERAGE DU PROGRAMME

Des deux cotés de la cassette (coté inférieur de la fenétre) se
trouve une échelle graduée. Cette échelle est visible a travers la
fenétre du porte-cassette.

Au début de chaque enregistrement, noter la graduation d'échelle
de la bande de la bobine de droite. Plus tard, vous pourrez retrou-
ver rapidement le passage en question lorsque la bande sera bo-
binée ou rebobinée jusqu'a ce repére.

Prendre ['étiquette répertoire dans la boite a cassette et noter sur
le verso (coté intérieur) le numéro de repére et le titre de chaque
enregistrement. Des notes peuvent encore étre faites sur le recto
ainsi que sur la cassette.

Plier I'étiquette répertoire a l'envers et la remettre dans la boite.
Les notes seront alors visibles a travers le couvercie (fig. 6).

EMPLOI DU MICROPHONE

a. Le microphone incorporé

Vous pouvez employer le microphone incorporé pour tous les en-
registrements microphoniques que vous voulez faire. Il est com-
plétement sensible et garantit une qualité d’'enregistrement excel-
lente. Il est protégé contre les sons dus au magnétophone lui
méme. Cependant, il est conseillé de ne pas mouvoir inutilement le
magnétophone au cours des enregistrements microphoniques
pour éviter des bruits parasites génants.

Le microphone incorporé est mis hors service, dés qu'une fiche
est introduite dans la prise a repére bleu (3, soit la fiche d'un mi-
crophone séparé, soit la fiche du cordon de branchement.

18



b. Un microphone séparé

Si, dans des circonstances déterminées, vous préférez d'utiliser un
microphone séparé, vous pouvez le brancher a la prise a repére
bleu @. A I'enregistrement de la parole la meilleure distance entre
la bouche et le microphone est d’environ 30 cm (17). Pour enregis-
trer le chant ou la musique déterminer la meilleure distance en fai-
sant des enregistrements d'essai.

Dans le cas d'un microphone séparé, vous pouvez choisir les ty-
pes suivants: N 8212, N 8306, N 8307 et N 8210. Ce dernier est
équipé d’'une commande a distance permettant de télécommander
le démarrage et larrét du magnétophone (voir également
"Télécommande’).

Pour prolonger le cordon de microphone vous pouvez utiliser le
cordon de connexion/prolongation 4822 321 20211.

COMMANDE A DISTANCE

Quand vous branchez une télécommande a la prise a repére rou-
ge @, la télécommande N 6718 par exemple, ou la télécommande
du microphone N 8210, apres réglage du magnétophone, vous
pouvez démarrer et arréter l'enregistrement ou la reproduction a
partir d'un endroit souhaité. En effet, la télécommande met en et
hors service la tension de batterie.

Quand vous voulez utiliser la téiécommande du microphone
N 8210 seulement, vous ne branchez que la fiche marquée en rou-
ge du microphone.

Pour rebobinage ou bobinage rapides dans le cas d'utilisation de
une télécommande, vous pouvez utiliser les touches normales du
magnétophone. La télécommande doit alors étre hors service.
Apres avoir utilisé la télécommande, enfoncer toujours la touche
d'arrét (a).

BRANCHEMENTS
Branchement d'un récepteur radio

Récepteurs radio équipés d'une prise ronde pour magnétophone

e Introduire la fiche pentapolaire (ou, si besoin est, la fiche tripolai-
re) du cordon de branchement EL 3768/10 dans la prise pour ma-
gnétophone du récepteur et la fiche tripolaire dans la prise @ du
magnétophone.

Récepteurs radio sans prise ronde pour magnétophone

e Introduire I'une des fiches tripolaire et pentapolaire du cordon
de branchement EL 3768/10 dans la prise @ du magnétophone et
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I'autre dans la fiche femelle du cordon adaptateur 4822 321 20205.
e Brancher les fiches bananes du cordon adaptateur de la ma-
niére suivante au récepteur radio:

fiche noire (= masse) dans une douille reliée a la masse;

fiche rouge (= enregistrement) dans la douille non mise a la mas-
se de la prise bipolaire plate (si elle existe) pour magnétophone ou
de la prise pour haut-parleur supplémentaire;

fiche blanche (= reproduction) dans la douille non mise a la mas-
se de la prise pour pick-up; si celle-ci n‘est prévue que pour des
fiches pentapolaires plates, utiliser la fiche intermédiaire
4822 263 50012 et brancher la fiche blanche a la douille de gauche
ou de droite.

Branchement d’un amplificateur
e Brancher celui-ci de la méme maniére que le récepteur radio.

Branchement d'un pick-up (tourne-disques)

Pick-up équipé d‘une fiche pentapolaire ronde

e Introduire la fiche du cordon de pick-up dans la prise (2 du ma-
gnétophone.

Pick-up équipé d'une fiche tripolaire ronde

@ Introduire la fiche du cordon de pick-up dans la fiche femelle
pentapolaire de la fiche intermédiaire 4822 263 50049 et introduire
celle-ci dans la prise @ du magnétophone.

Pick-up équipé d'une fiche pentapolaire plate

e Introduire la fiche du cordon de pick-up dans la fiche femelle
pentapolaire du cordon adaptateur 4822 321 20201 et la fiche tripo-
laire de ce dernier dans la prise @ du magnétophone.

Pick-up équipé de fiches bananes

e Introduire les fiches bananes du cordon de pick-up dans la fiche
intermédiaire 4822 263 50012: la fiche noire dans la douille média-
ne, la ou les autres fiches dans la douille de gauche et (ou) de
droite.

e Introduire la fiche intermédiaire dans la fiche femelle pentapolai-
re du cordon adaptateur 4822 321 20201 et la fiche tripolaire de ce
dernier dans la prise G2 du magnétophone.

Electrophone (avec amplificateur incorporé)
e Brancher celui-ci de la méme maniéere que le récepteur radio.

Branchement d'un second magnétophone

e Introduire la fiche tripolaire du cordon de branchement
EL 3768/10 dans la prise (? du magnétophone et la fiche pentapo-
laire dans la prise ‘diode’ du second magnétophone.
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Branchement d’un casque
e Introduire la fiche du casque dans la prise @3 du magnétophone.

Branchement d’un capteur téléphonique

e Introduire la fiche du capteur téléphonique dans la prise @ du
magnétophone.

Branchement d'une enceinte acoustique (8 ohms)

e Introduire la fiche de I'enceinte acoustique dans la prise @ du
magnétophone; le haut-parleur incorporé sera ainsi mis hors circuit
automatiquement.

N.B. Pour brancher un appareil tous courants (prévu pour les sec-
teurs continus et alternatifs), non muni d'une prise spéciale pour
magnétophone, par exemple un téléviseur, il est indispensable de
consulter votre revendeur, ceci pour des raisons de sécurité.

INSTRUCTIONS VALABLES POUR LE CANADA

Voir les instructions de branchement ajoutées concernant le Cana-
da.

ENREGISTREMENT

Introduction

e Pendant l'enregistrement, un programme enregistré préalable-
ment sur la méme piste de la bande est automatiquement effacé.

e Lintensité d'enregistrement du son sur la bande détermine la
qualité sonore de la reproduction. Si ce 'niveau d'enregistrement’
est trop faible, on entendra du ‘bruit de fond’ pendant la reproduc-
tion; s'il est trop élevé, la reproduction sera déformée. Un circuit
spécial du magnétophone fait en sorte que tous les sons soient
enregistrés au niveau voulu, qui n‘est donc ni trop élevé ni trop fai-
ble, de sorte que vous n‘aurez plus rien a régler ou a controler
vous-méme.

e La position des réglages de volume sonore et de tonalité d'un
récepteur radio etc. équipé d'une prise pour magnétophone
n‘affecte pas I'enregistrement.

e Ajuster le réglage de volume sonore d'un récepteur radio etc.
sans prise pour magnétophone a un niveau sonore suffisant pour
appartements et le(s) réglage(s) de tonalité aux maximum d'aigués.

Enregistrement

e Branchér le microphone séparé, le récepteur radio, I'amplifica-
teur, le pick-up ou le second magnétophone a la prise @2.
e Placer une cassette dans le porte-cassette (9.
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e Enfoncer en méme temps la touche de mise en marche ) et la
touche d'enregistrement (&). La bande est démarrée et l'aiguille de
lindicateur (3) dévie dans le rythme du son enregistré.

e Pour arréter, enfoncer la touche d'arrét (3.

N.B. En fin de bande, celle-ci s'arréte automatiquement. Le moteur
continue cependant a tourner jusqu'a ce que la touche d'arrét (3)
soit enfoncée.

REPRODUCTION

a. Par le haut-parleur du magnétophone

e Placer une cassette enregistrée dans le porte-cassette ().
e Enfoncer la touche de mise en marche (5).

e Ajuster le volume sonore avec le réglage de volume (2.

e Pour arréter, enfoncer la touche d'arrét (.

b. Par une enceinte acoustique

e Brancher I'enceinte acoustique a la prise @3.
e Procéder ensuite de la facon indiquée sous a.

c. Par un récepteur radio, un amplificateur ou un second ma-
gnétophone

e Placer une cassette enregistrée dans le porte-cassette @3).

e Brancher le récepteur, I'amplificateur ou le second magnétopho-
ne a la prise @.

e Mettre le récepteur ou l'amplificateur sur la position ‘magnéto-
phone’ ou ‘pick-up’, ou commuter le second magnétophone pour
I'utiliser comme amplificateur.

e Enfoncer la touche de mise en marche ®.

e Ajuster le volume sonore et la tonalité du récepteur, de I'amplifi-
cateur ou du second magnétophone.

e Au besoin, mettre le haut-parleur du magnétophone hors circuit
en mettant le réglage de volume (2) en position 0.

e Pour arréter, enfoncer la touche d'arrét (@.

d. Avec un casque

e Placer une cassette enregistrée dans le porte-cassette @)).

e Brancher le casque a la prise @.

e Enfoncer la touche de mise en marche (5.

e Mettre le réglage de volume (2) a 0" pour éviter que le haut-par-
leur du magnétophone fonctionne en méme temps. Le volume so-
nore reste constant et ne peut pas étre ajusté en cas d'écoute
avec le casque.

e Pour arréter, enfoncer la touche d'arrét ().
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BANDOULIERE

La bandouliére livrée peut étre fixée aux points (9 des deux cotés
du magnétophone. La bandouliére est nantie d'une boucle permet-
tant de régler la longueur souhaitée.

EFFACER SANS ENREGISTRER

Il est possible d'effacer un enregistrement déterminé sans faire un
nouvel enregistrement.

e Introduire une fiche du cordon de branchement dans la prise (3
pour mettre hors service le microphone incorporé.

e Enfoncer simultanément la touche d’enregistrement (@) et la tou-
che de mise en marche (5).

e Pour arréter, enfoncer la touche d'arrét (3).

SECURITE D'EFFACEMENT

Pour éviter I'effacement accidental d'un enregistrement auquel
vous tenez, enlever, avec un tournevis par exemple, I'ergot placé
derriére la cassette, en face du repere 2, dans le cas d'un cnregis-
trement fait sur le coté 1 de la cassette et en enlevant de la méme
maniere I'ergot se trouvant en face du repére 1, pour un enregis-
trement fait sur le coté 2 (fig. 7).

Si la cassette est ensuite remise en place dans I'appareil, la touche
d'enregistrement (8) ne pourra plus étre enfoncé; il ne sera alors
possible que de reproduire la cassette.

ENTRETIEN

Dans des conditions normales, votre magnétophone ne demande
pas d'entretien particulier. il est cependant recommandé d‘enlever
toutes les cinquante heures d'utilisation la poussiére qui s’est accu-
mulée pres des tétes. A cet effet, utiliser notre bande de nettoya-
ge, type 811/CCT.

En outre, nous vous conseillons de faire vérifier régulierement vo-
tre magnétophone (par exemple une fois par an) par votre reven-
deur. Celui-ci peut alors le nettoyer, le contrdler et au besoin, re-
toucher son réglage; en outre, les pieces soumises a l'usure peu-
vent ainsi étre remplacées a temps.

Remarques:

1. Une trop grande chaleur nuit @ votre magnétophone, aux piles
et aux cassettes; évitez autant que possible d'exposer |'appareil
longtemps a des rayons solaires intenses.

2. Ne pas poser le magnétophone sur le sable; les grains de sable
pourraient pénétrer dans I'appareil et endommager sa mécanique!
3. Ne jamais graisser le mécanisme d’entrainement!
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STOCKAGE DES CASSETTES

Apres emploi, ranger chaque cassette dans sa boite d’origine afin
de la protéger contre les poussiéres.

Ranger les cassettes a la température ambiante normale; ne pas
les placer sur le magnétophone, un récepteur radio, un téléviseur
ou un haut-parleur et ne pas les exposer a des rayons solaires in-
tenses.

ACCESSOIRES
(disponibles séparément)

e Microphone, N 8210, N 8212, N 8306 et N 8307.

e Cordon de connexion/prolongation pour microphones,
4822 321 20211.

e Capteur téléphonique, N 6708.

e Casque, N 6308.

e Enceinte acoustique, 22 RH 401.

e Télécommande marche/arrét, N 6718.

e Sacoche, N 6721.

e Cordons adaptateurs et fiches intermédiaires, pour brancher di-
vers types de récepteurs radio, de pick-ups et magnétophones.

o Cassettes Compactes C-60, C-90 et C-120.

e Bande de nettoyage, 811/CCT.

Nota: La version canadienne est livrée avec le cordon de bran-
chement EL 3768/05.

PROPRIETE LITTERAIRE ET ARTISTIQUE

Sur le territoire francais, les articles 40 et 41 de la loi du 11 mars
1957 sont applicables.

Extrait de la loi du 11 mars 1957

Article 40

Toute représentation ou reproduction intégrale ou partielle faite
sans le consentement de |'auteur ou de ses ayants droit ou ayants
cause est llicite. (. . .)

Article 41

Lorsque l'oeuvre a été divulguée I'auteur ne peut interdire:

1°) Les représentations privées et gratuites effectuées exclusive-
ment dans un cercle de famille.

2°) Les copies ou reproductions strictement réservées a l'usage
privé du copiste et non destinées a une utilisation collective. (.. .)
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DONNEES TECHNIQUES
(sauf modifications)

e Tension de batterie: 7,5 V (5 piles de 1,5 V) ou 220 V, tension al-
ternative, 50 et 60 Hz.
e Durée de vie des piles: env. 18 heures.
e Puissance de sortie: 500 mW + 1 dB.
e Consommation: env. 0,8 W en cas d'alimentation par piles; env.
4 W en cas d'alimentation par secteur.
e Tout a transistors.
e Systeme de Cassettes Compactes (deux pistes).
e Vitesse de défilement de la bande: 4,76 cm/s (17/s" /sec).
e Gamme de fréquences: 80 a 10.000 Hz, selon DIN et dans les Ii-
mites de 6 dB.
e Rapport signal/bruit: meilleur que 45 dB, selon DIN.
e Pleurage: < + 0,35%, mesuré avec EMT 420.
o Durée d'audition maximale: 2 X 60 min pour une Cassette Com-
pacte C-120.
e Bobinage rapide par piste:
70 s pour une Cassette Compacte C-60;
100 s pour une Cassette Compacte C-90;
140 s pour une Cassette Compacte C-120.
o Température ambiante admissible: 5-45 °C (41-113 °F). En cas
d’emploi au dessous de 5 °C/41 °F, il est nécessaire d'utiliser de
piles fraiches.
e Entrée/sortie combinée (:
a. Entrée pour:
microphone, récepteur radio, amplificateur, capteur téléphonique
(broches 1 et 4, en paralléle): 0,2 mV/2 kohms;
pick-up, second magnétophone (broches 3 et 5, en paralléle): 100
mV/1 Mohm.
b. Sortie pour:
récepteur radio, amplificateur, second magnétophone (broches 3
et 5, en parallele): 0,5 V/20 kohms.
Broche 2 = masse.
e Prise (3 pour:
commande a distance (broches 1 et 5);
casque (broches 2 et 4): 200 mV/1,5 kohm;
cordon secteur (broche 1 = +, broche 3 = —).
e Prise (13 pour enceinte acoustique: 8 ohms.
o Dimensions: 215 X 136 X 57 mm (8'%%” X 5%” X 2%").
e Poids (avec piles): env. 1,4 kg (3.1 Ibs).
e Tropicalisé.
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Sia bij het lezen de pagina’s 68 en 69 uit
OVERAL OPNEMEN - OVERAL WEERGEVEN . ..

... een wens die in vervulling gaat met het bezit van deze draag-
bare batterij/net-cassetterecorder, die door zijn batterijvoeding
onafhankelijk van het lichtnet kan worden gebruikt, maar daarop
ook met het bijgeleverde netsnoer kan worden aangesloten als u
de batterijen wilt sparen.

Gemakkelijk in het gebruik

Door het gebruik van Compact Cassettes en de toepassing van
transistors is de recorder onmiddellijk klaar voor opnemen of
weergeven.

Hij is voorzien van een ingebouwde z.g. ‘electret condensor’ mi-
crofoon, wat het maken van microfoonopnamen tot iets zeer een-
voudigs maakt.

De automatische opneemniveauregeling stelt u in staat automa-
tisch, zonder het opneemniveau te regelen of te controleren, op te
nemen.

De overzichtelijke opstelling van de bedieningsorganen sluit het
maken van vergissingen uit.

De recorder wordt geleverd met een draagriem die zeer praktisch
is bij gebruik buitenshuis.

Opnemen

U kunt opnamen maken van:

e Gesprekken, zang, muziek en allerlei geluiden met de gevoelige
ingebouwde microfoon of met een losse microfoon.

e Een radio, versterker, grammofoon of tweede recorder, door het
aansluiten van deze apparaten op de recorder. (De microfoon
voor de luidspreker van de radio houden geeft beslist teleurstel-
lende resultaten.)

e Telefoongesprekken, door het aansluiten van een telefoonspoel.

Weergeven

De gemaakte opnamen kunt u beluisteren via:

e De luidspreker van de recorder, die een goede weergave biedt.
e En luidsprekerbox, die door haar akoestische eigenschappen
vanzelfsprekend een nog betere geluidskwaliteit geeft.

e Een radio, versterker of tweede recorder, die op dezelfde wijze
als voor opnemen wordt aangesloten.

e Een hoofdtelefoon, als u wilt luisteren zonder uw omgeving te
storen.

Compact Cassettes

Op de geluidsband in deze cassettes kunt u twee maal over de
volle lengte opnamen maken; u krijgt dus twee 'sporen’ van opna-
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men op elke cassette, elk op ongeveer de helft van de band-
breedte. Als het ene spoor vol is, kan de cassette worden omge-
draaid om het tweede spoor te gebruiken. De sporen zijn aan bei-
de kanten van de cassette te onderscheiden door de cijfers 1 en
2.

De band is aan beide einden met een stuk niet-magnetische aan-
loopband aan de spoelkernen vastgezet, zodat het inleggen van
band overbodig is. De cassette is dus meteen gereed voor ge-
bruik. Zij kan op elk gewenst moment, dus niet alleen aan het ein-
de van de band, worden omgedraaid om van het ene spoor op
het andere over te gaan, of door een andere worden vervangen.
Van de Compact Cassettes™ bestaan drie uitvoeringen:

e C-60, met een speelduur van 2 X 30 minuten;

e C-90, met een speelduur van 2 X 45 minuten;

e C-120, met een speelduur van 2 X 60 minuten.

N.B. Vanwege de aanloopband moet u, als de rechter spoelkern
helemaal leeg is, bij opnemen na het starten van de band onge-
veer zeven seconden wachten voor u met de opname begint.

* Onze Compact Cassettes voldoen aan de hoogste kwaliteitsei-
sen. Het wordt dan ook aanbevolen op deze recorder alleen onze
cassettes te gebruiken, om de beste resultaten te verkrijgen.

Musicasseties

Dit zijn Compact Cassettes waarop reeds een muziekprogramma
is opgenomen. Zij zijn in verschillende genres in de handel ver-
krijgbaar.

Musicassettes zijn beveiligd tegen abusievelijk wissen; zij passen
op alle Compact Cassette-apparaten.

Het copiéren van grammofoonplaten en het opnemen van ra-
dioprogramma’s is slechts geocrloofd als geen inbreuk wordt
gemaakt op auteursrechten of andere rechten van derden.

AANSLUITINGEN EN BEDIENINGSORGANEN

Fig. 1
= ingebouwde microfoon

@ =
(@ = geluidssterkteregelaar - voor het regelen van de geluids-
sterkte bij weergeven

(® = batterijspanningsindicator - voor de controle van de batte-
riispanning

(@ = stoptoets - indrukken voor beéindigen van opnemen en
weergeven

(® = starttoets - indrukken voor starten van opnemen en weerge-
ven
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(® = vooruitspoeltoets - indrukken en vasthouden voor snel voor-
uitspoelen tot het begin van een opname of het einde van
de band

(@ = terugspoeltoets - indrukken en vasthouden voor snel terug-
spoelen tot het begin van een opname of van de band

= opneemtoets - samen met de starttoets (5) indrukken voor
opnemen

(@ = ontgrendelknop - indrukken voor het openen van de casset-
tehouder (alleen als de starttoets (&) niet is ingedrukt)

= bevestigingspunt voor draagriem

@ = cassettehouder

@ = aansluiting (blauw-gemerkt) voor microfoon, radio, versterker,

grammofoon, tweede recorder en telefoonspoel

@ = aansluiting (rood-gemerkt) voor afstandsbediening, hoofdte-
lefoon en netsnoer

= aansluiting voor luidsprekerbox

De opneemtoets (8) en de starttoets (5) worden na het indrukken
automatisch vergrendeld en worden ontgrendeld door het indruk-
ken van de stoptoets (3). De terugspoeltoets (?) en de vooruit-
spoeltoets (&) kunnen pas worden ingedrukt als de starttoets () is
ontgrendeld.

De cijfers in de pijlen bij de aansluitingen en de bedieningsor-
ganen vindt u steeds terug in de tekst.

VOEDING

Batterijvoeding

De recorder werkt op vijf staafbatteiijen van 1,5 V, lengte ca. 50
mm, diameter ca. 25 mm (R14- of C-cellen). Gebruik bij voorkeur
'heavy-duty’ batterijen; deze hebben de langste levensduur en
gaan minder snel lekken (door lekken zou de recorder kunnen
worden beschadigd).

Batterijen die belast blijven, die lange tijd niet worden gebruikt en
lege batterijen kunnen op den duur toch gaan lekken. Schakel
daarom de recorder na gebruik steeds uit door de stoptoets () in
te drukken en verwijder de batterijen als zij leeg zijn of als de re-
corder lange tijd niet zal worden gebruikt. Bij gebruik van het net-
snoer behoeven de batterijen niet te worden verwijderd, tenzij de
recorder gedurende een lange periode alleen uit het lichtnet wordt
gevoed.

Inzetten van de batterijen

e Druk met uw duim op de pijl het deksel aan de achterkant van
de recorder naar achteren tot het stuit en neem het naar boven af
(fig. 2).
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e Zet de batterijen in volgens het schema in het batterijvak (fig. 3)
en breng het deksel weer aan door zijn nokken in de uitsparingen
van het batterijvak te plaatsen en het naar voren te schuiven.

Levensduur van de batterijen

Een stel verse batterijen heeft in deze recorder een levensduur
van ca. 18 uur (enigszins afhankelijk van de geluidssterkte bij
weergeven) bij een gebruik van ca. 1 uur per dag.

Con'role van de batterijspanning

e Druk voor iedere opname de starttoets (5) in en controleer of de
wijzer van de indicator (3) tot in het groene vlakje uitslaat (fig. 4).
Blijft de wijzer in het rode vlakje staan, dan zijn de batterijen niet
meer geschikt voor gebruik en moeten zij worden vervangen.

e Druk na de controle de stoptoets (3) in.

Netvoeding

De recorder kan op het lichtnet worden aangesloten met het bijge-
leverde netsnoer. Dit netsnoer is alleen geschikt voor 220 V wis-
selspanning.

De steker van het netsnoer is zo geconstrueerd dat hij permanent
op het lichtnet aangesloten kan blijven. Tijdens het gebruik ontwik-
kelt hij een zekere warmte, waarover u zich echter geen zorgen
hoeft te maken daar de luchtspleten voor voldoende koeling van
de onderdelen zorgen. Let u er echter wel op dat deze spleten
niet afgedekt worden.

e Steek de ronde steker van het netsnoer in de rood-gemerkte
bus @.

e Steek het netsnoer in het stopcontact.

INZETTEN EN UITNEMEN VAN DE CASSETTE

De cassettehouder () kan alleen worden geopend als de start-
toets () niet is ingedrukt; druk daarom zonodig eerst de stoptoets

@ in.
Inzetten

e Druk knop (9) in; de cassettehouder @) springt nu open.

e Schuif de cassette met de kant die u wilt gebruiken naar voren
en met het open gedeelte naar het bedieningspaneel in de casset-
tehouder. De volle spoel moet zich aan de kant van de aansluitin-
gen bevinden. (fig. 5).

e Druk de cassettehouder dicht tot hij wordt vergrendeld.

Uitnemen

e Druk knop (9 in; de cassettehouder @7 springt nu open en de
cassette kan worden uitgenomen.
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PROGRAMMA-INDICATIE

Aan de onderkant van het venster is aan beide zijden van de cas-
sette een schaalverdeling aangebracht. Deze schaalverdeling is
zichtbaar door het venster in de cassettehouder.

Maak bij het begin van iedere opname een aantekening van dat
punt op de schaalverdeling waar zij wordt gesneden door de bui-
tenste winding van de band op de rechter spoel. Later kunt u dan,
na vooruit- of terugspoelen tot deze getallen, iedere opname snel
terugvinden.

Haal het etiket uit de cassettedoos en schrijf op de binnenzijde
van het etiket de getallen en de titel van elke opname. Ook op de
rugzijde van het etiket en op de cassette zelf kunnen nog aanteke-
ningen worden gemaakt.

Vouw het etiket andersom en stop het weer terug in de doos. De
aantekeningen zijn nu zichtbaar door het deksel (fig. 6).

GEBRUIK VAN DE MICROFOON

a. De ingebouwde microfoon

De ingebouwde microfoon (1) kunt u gebruiken voor alle micro-
foon-opnamen die u wilt maken. Zij is alzijdig gevoelig en garan-
deert een uitstekende opnamekwaliteit. Tegen geluiden van de re-
corder zelf is zij beschermd. Het verdient echter wel aanbeveling
de recorder tijdens het maken van microfoonopnamen niet onno-
dig te bewegen, om storende bijgeluiden te vermijden.

De ingebouwde microfoon wordt uitgeschakeld, zodra in de
blauw-gemerkte bus (2 een steker wordt gestoken, hetzij de ste-
ker van een losse microfoon, hetzij de steker van de verbindings-
kabel.

b. Een losse microfoon

Zoudt u er onder bepaalde omstandigheden de voorkeur aan ge-
ven een losse microfoon te gebruiken, dan kunt u deze aansluiten
op de blauw-gemerkte bus (2. Bij het opnemen van spraak is de
beste afstand tussen mond en microfoon ca. 30 cm. Bij het opne-
men van zang of muziek moet de beste afstand door proefopna-
men worden vastgesteld.

Voor een losse microfoon kunt u kiezen uit de volgende types:
N 8212, N 8306, N 8307 en N 8210. Deze laatste is voorzien van
een afstandsbediening, waarmee u de recorder op afstand kunt
starten en stoppen (zie ook ‘Afstandsbediening’).

Voor het verlengen van de microfoonkabel kunt u gebruik maken
van de aansluit/verlengkabel 4822 321 20211.
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AFSTANDSBEDIENING

Als u op de rood-gemerkte bus @3 een afstandsbediening aansluit,
bijv. de afstandsbediening N 6718 of de afstandsbediening van mi-
crofoon N 8210, dan kunt u, nadat u de recorder daarvoor hebt in-
gesteld, opname of weergave vanaf een gewenste plaats starten
en stoppen. De afstandsbediening schakelt nl. de batterijspanning
in en uit.

Wilt u de afstandsbediening van microfoon N 8210 alleen gebrui-
ken, dan sluit u alleen de rood-gemerkte steker van de microfoon
aan.

Zou bij gebruik van een afstandsbediening in de tussentijd snel te-
rug- of vooruitgespoeld moeten worden, dan gebeurt dit op de ge-
bruikelijke wijze met de toetsen van de recorder. De afstandsbe-
diening moet hierbij uitgeschakeld zijn.

Druk na gebruik van de afstandsbediening ook altijd de stoptoets

@ in.

AANSLUITEN

Aansluiten van een radio
Radlio’s met ronde recorderaansluiting

e Steek de vijfpolige (of, indien noodzakelijk, de driepolige) steker
van verbindingskabel EL 3768/10 in de recorderaansluiting van de
radio en de driepolige steker in bus (@ van de recorder.

Radio’s zonder ronde recorderaansluiting

e Steek de drie- of vijfpolige steker van verbindingskabel EL
3768/10 in bus @ van de recorder en de andere steker in de con-
trasteker van aanpassingskabel 4822 321 20205.

e Sluit de banaanstekers van de aanpassingskabel als volgt aan
op de radio:

zwarte steker (= aarde) in een geaarde bus;

rode steker (= opnemen) in de niet-geaarde stekerbus van, indien
aanwezig, een platte tweepolige recorderaansluiting of van de ex-
tra-luidsprekeruitgang;

witte steker (= weergeven) in de niet-geaarde stekerbus van de
grammofoonaansluiting; is deze aansluiting alleen geschikt voor
platte vijfpolige stekers, gebruik dan tussensteker 4822 263 50012
en sluit de witte steker aan op de linker of rechter bus hiervan.

Aansluiten van een versterker
e Hiervoor geldt hetzelfde als voor radio’s.
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Aansluiten van een grammofoon

Grammofoons met ronde vijfpolige steker

e Steek de steker van de grammofoonkabel in bus @2 van de re-
corder.

Grammofoons met ronde driepolige steker

e Steek de steker van de grammofoonkabel in de vijfpolige con-
trasteker van tussensteker 4822 263 50049 en steek deze in bus @
van de recorder.

Grammofoons met platte vijfpolige steker

@ Steek de steker van de grammofoonkabel in de ‘polige con-
trasteker van aanpassingskabel 4822 321 20201 en sieek de drie-
polige steker van deze kabel in bus (2 van de recorder.

Grammofoons met banaanstekers

@ Steek de banaanstekers van de grammofoonkabel in tussenste-
ker 4822 263 50012; zwarte steker in de middelste bus, de andere
steker(s) in de linker of/en rechter bus.

o Steek de tussensteker in de vijfpolige contrasteker van aanpas-
singskabel 4822 321 20201 en steek de driepolige steker van deze
kabel in bus G2 van de recorder.

Grammofoons met ingebouwde versterker
e Hiervoor geldt hetzelfde als voor radio’s.

Aansluiten van een tweede recorder

e Steek de driepolige steker van kabel EL 3768/10 in bus (3 van
de recorder en de vijfpolige steker in de diode-bus van de tweede
recorder.

Aansluiten van een hoofdtelefoon

e Steek de steker van de hoofdtelefoon in bus (@3 van de recor-
der.

Aansluiten van een telefoonspoe!

e Steek de steker van de telefoonspoel in bus @2 van de recorder.

Aansluiten van een luidsprekerbox (8 ohm)

e Steek de steker van de luidsprekerbox in bus ([ van de recor-
der; de ingebouwdeg luidspreker wordt dan automatisch uitgescha-
keld.

N.B. Voor het aansluiten van een U-apparaat (voor gelijk- en wis-
selstroomnetten) zonder speciale bandrecorderaansiuiting, bijv.
een T.V.-apparaat, is het om veiligheidsredenen noodzakelijk uw
handelaar te raadplegen.’
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OPNEMEN

Inleiding

e Tijdens het opnemen wordt een vorige opname op hetzelfde
deel van de band automatisch uitgewist.

e De sterkte waarmee het geluid op de band wordt vastgelegd is
bepalend voor de geluidskwaliteit bij weergeven. Is dit ‘opneemni-
veau' te laag, dan is bij het weergeven teveel ruis hoorbaar; is het
te hoog, dan klinkt de weergave vervormd. Een speciale schake-
ling in de recorder zorgt er echter voor dat alle geluiden op het
juiste niveau, dus niet te hoog of te laag, worden opgenomen, zo-
dat u dus zelf niets hoeft te regelen of te controleren.

e De stand van de volume- en klankkleurregelaars van een radio
enz. met recorderaansluiting heeft geen invioed op de opname.

e Zet de volumeregelaar van een radio enz. zonder recorderaan-
sluiting op kamersterkte en de klankkleurregelaar(s) op een maxi-
mum aan hoge tonen.

Opnemen

@ Sluit de losse microfoon, radio, versterker, grammofoon of twee-
de recorder aan op bus (.

o Zet een cassette in de cassettehouder @).

e Druk de opneemtoets (8) en de starttoets (5) tegelijk in. De band
begint te lopen en de wijzer van de indicator (3) slaat uit in het rit-
me van het opgenomen geluid.

e Druk om te stoppen de stoptoets (@) in.

N.B. Aan het einde van de band stopt de band automatisch. De
mator blijft echter draaien totdat de stoptoets (@) is ingedrukt.

WEERGEVEN

a. Via de luidspreker van de recorder

e Zet een bespeelde cassette in de cassettehouder @3).

e Druk de starttoets (5) in.

e Stel de geluidssterkte in met de geluidsterkteregelaar ().
o Druk om te stoppen de stoptoets ) in.

b. Via een luidsprekerbox

e Sluit de luidsprekerbox aan op bus G3.

» Handel verder zoals in a. is aangageven.

c. Via een radio, versterker of tweede recorder

e Zet een bespeelde cassette in de cassettehouder @3.

o Sluit de radio, versterker of tweede recorder aan op bus @.

o Stel de radio of versterker in voor recorder- of grammofoon-
weergave, of schakel de tweede recorder als versterker.
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e Druk de starttoets &) in.

e Stel de geluidssterkte en de klankkleur in op de radio, de ver-
sterker of de tweede recorder.

e Schakel desgewenst de luidspreker van de recorder uit door de
geluidssterkteregelaar (2) op 0" te zetten.

e Druk om te stoppen de stoptoets (3) in.

d. Via een hoofdtelefoon

e Zet een bespeelde cassette in de cassettehouder ().

e Sluit de hoofdtelefoon aan op bus G3.

e Druk de starttoets &) in.

e Zet de geluidssterkteregelaar (2) op ‘0’ om te vermijden dat de
luidspreker van de recorder meespeelt. De geluidssterkte bij
hootdtelefoonweergave is constant en kan niet geregeld worden.
e Druk om te stoppen de stoptoets (@) in.

DRAAGRIEM

De bijgeleverde draagriem kan vastgemaakt worden aan de be-
vestigingspunten aan weerskanten van de recorder. De riem
heeft een gesp waarmee de gewenste iengte ingesteld kan wor-
den.

WISSEN ZONDER OPNEMEN

Een oude opname kan ook worden uitgewist zonder er een nieu-
we overheen te maken:

e Steek een steker van de verbindingskabel in bus G2 om de inge-
bouwde microfoon uit te schakelen.

e Druk de opneemtoets (&) en de starttoets (&) tegelijk in.

e Druk om te stoppen de stoptoets (@) in.

BEVEILIGING TEGEN ABUSIEVELIJK WISSEN

Het abusievelijk uitwissen van een opname waaraan u veel waarde
hecht, kan worden voorkomen door voor een opname gemaakt op
kant 1 het nokje in de rug van de cassette tegenover de 2 en voor
een opname gemaakt op kant 2 het nckje tegenover de 1 met bijv.
een schroevedraaier uit te breken (fig. 7).

Wordt de cassette nu opnieuw ingezet, dan kan de opneemtoets
niet meer worden ingedrukt en kan de cassette alleen nog wor-
den weergegeven.

ONDERHOUD

Uw recorder heeft bij normaal gebruik geen bijzonder onderhoud
nodig. Het is echter aan te bevelen om na elke 50 uur spelen het
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bij de koppen verzamelde stof te verwijderen. Hiervoor kunt u on-
ze reinigingsband, type 811/CCT gebruiken.

Verder raden wij u aan de recorder regelmatig, bijv. eenmaal per
jaar, door uw handelaar te laten nakijken. Hij kan dan worden ge-
reinigd, gecontroleerd en zonodig bijgesteld en onderdelen die
aan slijtage onderhevig zijn kunnen tijdig worden vervangen.

Opmerkingen:

1. Te grote hitte is slecht voor de recorder, de batterijen en de
cassettes, zet hem daarom niet langdurig in de volle zon.

2. Zet de recorder niet in het zand, om te voorkomen dat zandkor-
rels binnendringen en het mechanisme beschadigen.

3. Het aandrijfmechanisme mag niet worden gesmeerd!

BEWAREN VAN DE CASSETTES

Doe elke cassette, ter bescherming tegen stof, onmiddellijk na ge-
bruik weer in het doosje.

Bewaar de cassettes bij kamertemperatuur, leg ze niet op de re-
corder, een radio, een T.V.-apparaat of een luidspreker, en zet ze
niet in de zon.

TOEBEHOREN (afzonderlijk verkrijgbaar)

e Microfoon, N 8210, N 8212, N 8306 en N 8307.

e Aansluit-/verlengkabel voor microfoons, 4822 321 20211.
e Telefoonspoel, N 6708.

e Hoofdtelefoon, N 6308.

o Luidsprekerbox, 22 RH 401

e Afstandsbediening, N 6718.

e Paraattas, N 6721.

@ Aanpassingskabels en tussenstekers, voor het aansluiten van
verschillende typen radio’s en grammofoons.

e Compact Cassettes C-60, C-90 en C-120.

® Reinigingsband, 811/CCT.

TECHNISCHE GEGEVENS (wijzigingen voorbehouden)

e Voedingsspanning: 7,5 V (5 batterijen van 1,5 V) of 220 V (50 en
60 Hz) wisselspanning.

o Levensduur van de batterijen: ca. 18 uur.

e Uitgangsvermogen: 500 mW =+ 1 dB.

@ Opgenomen vermogen: ca. 0,8 W bij batterijvoeding, ca. 4 W bijj
netvoeding.

e Geheel getransistoriseerd.

e Compact Cassette-systeem (twee sporen).
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e Bandsnelheid: 4,76 cm/sec.
e Frequentiebereik: 80-10.000 Hz (volgens DIN en binnen 6 dB).
e Signaal/ruisverhouding: beter dan 45 dB (volgens DIN).
e Jengel: < +0,35% (gemeten met EMT 420).
e Maximum speelduur: 2X60 min. met een Compact Cassette
C-120.
e Snel spoelen per spoor:
70 sec. voor een Compact Cassette C-60;
100 sec. voor een Compact Cassette C-90;
140 sec. voor een Compact Cassette C-120.
e Toelaatbare omgevingstemperatuur: 5-45 °C (41-113 °F). Bij ge-
bruik beneden 5 °C/41 °F is het noodzakelijk verse batterijen te
gebruiken.
o Gecombineerde in-/uitgang (2:
a. Ingang voor:
microfoon, radio, versterker, telefoonspoel (pennen 1 en 4 parallel):
0,2 mV/2 kohm;
grammofoon, tweede recorder (pennen 3 en 5 parallel): 100 mV/
1 Mohm.
b. Uitgang voor:
radio, versterker, tweede recorder (pennen 3 en 5 parallel): 0,5
V/20 kohm.
Pen 2 = aarde.
e Aansluiting (@3 voor:
afstandsbediening (pennen 1 en 5);
hoofdtelefoon (pennen 2 en 4): 200 mV/1,5 kohm;
netsnoer (pen 1 = +,pen3 = —).
e Aansluiting (3 voor luidsprekerbox: 8 ohm.
e Afmetingen: 215 X 136 X 57 mm.
e Gewicht (met batterijen): ca. 1,4 kg.
e Geschikt voor gebruik in de tropen.
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Mantenga abiertas las paginas 68 y 69 cuando lea las instruc-
ciones de manejo

PARA RECISTRAR Y ESCUCHAR
EN TODAS PARTES...

... un deseo que queda satisfecho con este magnetdfono de cas-
sette portatil, que gracias a las pilas puede funcionar sin corriente
exterior, y asimismo conectarse a la red eléctrica con el cable de
red suministrado, si se quiere economizar las pilas.

Facil de manejar

Por el emplec de Cassettes Compactas y la aplicacion de transis-
tores, el magnetdfono estd inmediatamente dispuesto para regis-
trar o reproducir.

Lleva incorporado un micréfono del tipo denominado ‘electret’,
que simplifica extraordinariamente la realizacion de registros mi-
crofonicos.

La regulacion automatica de! nivel de registro le permite registrar
por si mismo, sin regular o controlar el nivel de registro.

La disposicion de los mandos es tan clara que excluye toda posi-
bilidad de error.

Con el magnetofono se entrega una correa de hombro, que es
muy practica para usarlo fuera de casa.

Registro

Vd. puede hacer regisiro de:

e Conversaciones, canto, musica y cualquier otro sonido con el
sensible micréfono incorporado o con un micréfono exterior.

e Un receptor de radio, amplificador, graméfono o segundo mag-
netdfono, conectando estos aparatos al magnetéfono. (Poner el
microfono delante del altavoz del receptor de radio produce por
regla general resuliados decepcionantes.)

® Conversaciones telefonicas, por mediacion de una bobina tele-
fonica.

Reproduccion

Vd. puede escuchar los registros que ha hecho mediante:

e El altavoz del magnetdfono, que da un sonido muy fiel.

e Una caja de altavoz, que por sus cualidades acusticas ofrece,
por supuesto, una calidad sonora alin mejor.

e Un receptor de radio, un amplificador o un segundo magnetéfo-
no, que se conectan lo mismo que para el registro.

e Un auricular, si Vd. desea escuchar sin molestar a los que le ro-
dean.

Cassettes Compacias

En la cinta magnética de estas casseties puede Vd. registrar dos
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veces sobre la longitud total. Vd. tiene asi dos ‘pistas’ de registros
en cada cassette, ocupando cada una aproximadamente la mitad
de la anchura de la cinta. Cuando una de las pistas esta llena, se
puede invertir la cassette para usar la segunda pista. Las pistas
pueden identificarse a ambos lados de la cassette por las cifras 1
V-2

La cinta esta enganchada por ambos extremos, mediante cabece-
ras no magnéticas, a los dos carretes, de modo que no es nece-
sario insertar la cinta. La cassette esta asi inmediatamente disponi-
ble para uso. En cualquier momento, y no sélo al final de la cinta,
la cassette puede ser invertida para pasar de una pista a la otra o
puede ser sacada para su sustitucion.

Existen tres versiones de las Cassettes Compactas™:

e C-60, con un tiempo de 2 X 30 minutos;

e C-90, con un tiempo de 2 X 45 minutos;

@ C-120, con un tiempo de 2 X 60 minutos.

Nota: Para dar tiempo a que pase la cabecera de la cinta, es ne-
cesario esperar unos siete segundos desde la puesta en marcha
hasta el comienzo del registro, si el carrete de la derecha esta
completamente vacio.

*Nuestras Cassettes Compactas satisfacen las mas altas exigen-
cias de calidad. Se recomienda utilizar en este magnetofono sola-
mente nuestras casseites para obtener asi los mejores resultados.

Musicassettes

Estas son Cassettes Compactas con un programa musical ya re-
gistrado. Existen en diferentes géneros de musica en el comercio.
Las musicassettes estan protegidas contra el borrado accidental.
Sirven para todos los modelos de aparatos de Cassette Compac-
ta.

El copiado de discos gramofénicos y el registro de programas
de radio solo esta permitido en tanto que no se lesionen de-
rechos de autor o cualquier otroc de terceros.

CONEXIONES Y ORCANOS DE MANDO

Fig. 1

@ = micréfono incorporado

(@ = regulador de volumen - para ajustar el volumen sonoro du-
rante la reproduccion

= indicador de tension de pilas - para comprobar la tension de

las pilas

(@ = tecla de parada - oprimala para detener el registro o la re-
produccion
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® = tecla de arranque - oprimala para iniciar el registro o la re-
produccion

® = tecla de bobinado - manténgala oprimida para el bobinado
rapido hacia la derecha, hasta el principio de un registro o el
final de la cinta

@ = tecla de rebobinado - manténgala oprimida para el bobinado
rapido hacia la izquierda, hasta el principio de un registro o

de la cinta

= tecla de registro - oprimala junto con la de arranque (&) para
registrar

(® = boton para abrir el portacassette @) - desplécelo hacia Vd.
(s6lo cuando la tecla de arranque () no esté oprimida)

= punto de sujecion para la correa de hombro

@) = portacassette

@ = conexidon (con maréa azul) para micréfono, receptor de ra-
dio, amplificador, graméfono, segundo magnetéfono y bobi-
na telefonica

@ = conexion (con marca roja) para control remoto, auricular y
cable de red

= conexion para caja de altavoz

La tecla de registro (®) y la de arranque (5) quedan automaticamen-
te retenidas al oprimirlas, y se liberan al oprimir la tecla de parada
(. La tecla de rebobinado (7) y la de bobinado (¢) sélo pueden
oprimirse si la tecla de arranque () esta liberada.

Las cifras con que se indican los 6rganos de mando y las co-
nexiones en la ilustracion se emplean a lo largo de todo el
texto.

ALIMENTACION

Alimentacion por pilas

El magnetofono funciona con cinco pilas de linterna de 1,5 V, lon-
gitud aprox. 50 mm, didmetro aprox. 25 mm (pilas R 14 6 C). Em-
plee Vd. de preferencia pilas ‘heavy-duty’ (sin escapes). Estas pi-
las son las de vida mas larga y las que tardan mas en rezumar. El
rezumado de las pilas podria producir danos al magnetéfono.

Las pilas que quedan conectadas o que permanecen largo tiempo
sin usar, y las pilas gastadas, pueden rezumar al cabo del tiempo.
Por consiguiente, apague Vd. siempre el magnetéfono cuando ter-
mine de usarlo, oprimiendo la tecla de parada (3 y saque las pilas
cuando estén gastadas o si no va a usar el magnetéfono durante
mucho tiempo. Para usar el cable de red no es necesario sacar las
pilas, a menos que se vaya a alimentar el magnetéfono exclusiva-
mente de la red durante un largo periodo.
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Introduccién de las pilas

e Empuje, con el pulgar sobre la flecha, la tapa de la cara poste-
rior del magnetofono hacia atras hasta el tope y levantela (fig. 2).

e Introduzca las pilas segin el esquema que aparece en la casilla
(fig. 3) y ponga de nuevo la tapa haciendo entrar sus salientes en
los huecos de la casilla y deslizandola después hacia delante.

Vida de las pilas

Un juego de pilas nuevas tiene en este magnetdfono una vida
aproximada de 18 horas (depende algo del volumen sonoro en Ia
reproduccion) con.un uso medio de una hora diaria.

Comprobacion de la tension de las pilas

e Oprima antes de cada registro la tecla de arranque (5 y com-
pruebe si la aguja del indicador (3) se desvia hasta el sector verde
(fig. 4). Si la aguja queda en el sector rojo, las pilas no sirven ya y
deben ser cambiadas.

@ Oprima después de la comprobacion la tecla de parada ().

Alimentacion por la red

El magnet6fono puede conectarse a la red de alumbrado por me-
dio del cable que se suministra. Este cable sélo es apropiado para
una tension alterna de 220 V (50 y 60 c/s).

La clavija del cable de red estd construida de modo que puede
permanecer enchufada a la red. Durante el uso se desarrolla en la
clavija algo de calor, pero ello no supone peligro alguno, ya que
las ranuras permiten suficiente ventilacién de los componentes.
Cuide Vd., sin embargo, de que estas ranuras no estén tapadas.

e Inserte la clavija redonda del cable de red en el enchufe con
marca roja .

e Inserte la clavija de red en el enchufe de la red de alumbrado.

INTRODUCCION Y EXTRACCION DE LA CASSETTE

El portacassette (1) sblo se puede abrir y cerrar si la tecla de
arranque (5) no estad oprimida; por tantc oprima antes, si es nece-
sario, la tecla de parada (3.

Introduccion

e Oprima el boton (9); el portacassette () subird a una posicion
oblicua.

e inserte la cassette en el portacassette de modo que el lado que
desee utilizar quede hacia delante y las aberturas hacia el panel
de mandos. La bobina llena debe encontrarse en el lado de las
conexiones (fig. 5).

e Oprima el borde delantero del portacassette hacia abajo hasta
que quede retenido.
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Extraccion

e Oprima el boton (9); el portacassette @) subira a una posicion
oblicua y podréa Vd. sacar la cassette.

INDICADOR DEL PROGRAMA

En el lado inferior de la ventanilla hay una escala graduada a am-
bos lados de la cassette. Esta escala se ve a través de la ventani-
lla del portacassette.

Anote al comenzar todo registro la division en que la escala gra-
duada es cortada por la Ultima vuelta de la cinta de la bobina de-
recha. Asi se puede volver a encontrar rapidamente cualquier re-
gistro, bobinando o rebobinando hasta llegar al nimero marcado.
Saque la etiqueta de la caja de la cassette y escriba en la parte
interior el niimero y el titulo de cada registro. También en el anver-
so de la etiqueta, y sobre la misma cassette, se puede escribir si
es necesario. Doble la etiqueta al revés y pongala de nuevo en la
caja. Las anotaciones quedaran asi visibles a través de la tapa (fig.
6).

USO DEL MICROFONO

a. El micréfono incorporado

Puede Vd. usar el micréfono incorporado para todos los registros
microfénicos que desee hacer. Su sensibilidad es omnidireccional
y asegura una excelente calidad de registro. Esta protegido contra
los sonidos del propio magnetéfono. Sin embargo, es aconsejable
no mover mas de lo necesario el magnetéfono mientras se hacen
registros microfonicos, a fin de evitar posibles ruidos.

El micréfono interior queda fuera de circuito cuando se inserta una
clavija en el enchufe con marca azul @, sea la clavija de un mi-
créfono exterior, sea la clavija de un cable de conexion.

b. Un micréfono exterior

Si en determinadas circunstancias Vd. prefiere emplear un mi-
créfono exterior, conéctelo al enchufe con marca azul @.

Para registrar la voz, la distancia 6ptima entre la bocay el microfo-
no es de unos 30 cm. Para el registro de canciones y musica hay
que determinar la distancia 6ptima por medio de pruebas.

Como micréfono exterior, puede Vd. escoger uno de los tipos si-
guientes: N 8212, N 8306, N 8307, N 8210. Este ultimo esta provis-
to de un control remoto, por medio de!l cual puede Vd. poner en
marcha y parar el magnetofono a distancia (vea también ‘Mando a
distancia’).

Para prolongar el cable de micréfono puede Vd. emplear el cable
de conexion/prolongacion 4822 321 20211.
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MANDO A DISTANCIA

Si conecta Vd. al enchufe con marca roja @ un control remoto
(por ejemplo el control remoto N 6718 6 el control remoto del mi-
créfono N 8210), podra Vd., después de haber preparado conve-
nientemente el magnetdfono, iniciar y parar el registro o la repro-
duccion desde el lugar que desee. El control remoto conecta y
desconecta, en efecto, la tension de la bateria.

Si desea Vd. emplear sélo el control remoto del micréfono N 8210,
conecte Unicamente la clavija con marca roja de este micréfono.
Si usando un control remoto tiene Vd. necesidad, en un cierto mo-
mento, de bobinar la cinta hacia delante o hacia atras, hagalo de
la manera normal con las teclas del magnetofono. Antes debe Vd.
desconectar el control remoto.

Después de usar el control remoto oprima siempre también la te-
cla de parada (@.

CONEXION
Conexion de un receptor de radio

Receptores con conexion redonda para magnetofono

e Inserte la clavija pentapolar (o la tripolar, segiin el caso) del ca-
ble de conexion EL 3768/10 en la conexion ‘magnetdfono’ del re-
ceptor y la clavija tripolar en el enchufe @ del magnetofono.

Receptores sin conexion redonda para magnetofono

e Inserte la clavija tripolar o pentapolar del cable de conexion EL
3768/10 en el enchufe (2 del magnetofono y la otra clavija en la
contraclavija del cable de adaptacion 4822 321 20205.

o Conecte las clavijas de banana del cable de adaptacion al re-
ceptor del modo siguiente:

clavija negra (= tierra) a un enchufe puesto a tierra;

clavija roja (= registro) al enchufe no unido a tierra de una co-
nexion bipolar plana para magnetéfono, si la hay, o de la salida
para altavoz adicional;

clavija blanca (= reproduccion) al enchufe no unido a tierra de la
conexion para graméfono; si esta conexion sélo sirve para clavijas
planas pentapolares, use Vd. la clavija intermedia 4822 263 50012
y conecte la clavija blanca de banana el enchufe izquierdo o dere-
cho de la clavija intermedia.

Conexion de un amplificador
e Lo mismo que para un receptor de radio.
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Conexion de un gramofono

Gramofonos con clavija redonda pentapolar

e Inserte la clavija del cable del graméfono en el enchufe G2 del
magnetdfono.

Gramofonos con clavija redonda tripolar

e Inserte la clavija del cable del gramoéfono en la contraclavija
pentapolar de la clavija intermedia 4822 263 50049 e inserte ésta
en el enchufe [ del magnetofono.

Graméfonos con clavija plana pentapolar

e Inserte la clavija del cable del gramofono en la contraclavija
pentapolar del cable de adaptacién 4822 321 20201 e inserte la
clavija tripolar de este cable en el enchufe {2 del magnetéfono.

Gramoéfonos con clavijas de banana

e Inserte las clavijas de banana del cable del gramofono en la
clavija intermedia 4822 263 50012; la clavija negra en el enchufe
central, la(s) otra(s) clavija(s) en el enchufe izquierdo o/y derecho.
o Inserte la clavija intermedia en la contraclavija pentapolar del ca-
ble de adaptacion 4822 321 20201 e inserte la clavija tripolar de
este cable en el enchufe (2 del magnetdfono.

Graméfonos con amplificador incorporado
o Lo mismo que para un receptor de radio

Conexion de un segundo magnétofono

e Inserte la clavija tripolar del cable EL 3768/10 en el enchufe @
del magnetofono y la clavija pentapolar en el enchufe de diodo
del segundo magnetofono.
Conexion de un auricular

e Inserte la clavija del auricular en el enchufe @3 del magnetofono.

Conexion de una bobina telefonica

e Inserte la clavija de la bobina telefénica en el enchufe @@ del
magnetdfono.

Conexion de una caja de altavoz (8 ohm)

e Inserte la clavija de la caja de altavoz en el enchufe (3 del mag-
netofono; el altavoz incorporado de éste queda entonces desco-
nectado automéaticamente.

Nota: Para la conexion de un aparato universal (para redes de co-
rriente continua y alterna) sin conexion especial para magnetofo-
no, por ejemplo, un televisor, es necesario, por razones de seguri-
dad, que consulte al concesionario sobre este particular.
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REGISTRO

Introduccion

e Durante cada registro queda borrado automaticamente el regis-
tro anterior que hubiera en la misma parte de la cinta.

e El volumen con que se registra el sonido en la cinta determina la
calidad sonora de la reproduccion. Si este 'nivel de registro’ es
demasiado bajo, entonces se oye demasiado ruido durante la re-
produccién; si es demasiado alto, la reproduccion suena distorsio-
nada. Un circuito especial se encarga de que todos los sonidos se
registren con el debido nivel, es decir, ni demasiado bajo ni dema-
siado alto sin que el usuario tenga que regular ni controlar nada.

e La posicion de los reguladores de volumen y de tonalidad de un
receptor de radio etc. con conexion para magnetdfono carece de
influencia sobre el registro.

e Ajuste el regulador de volumen de un receptor de radio etc. sin
conexion para magnetéfono al volumen normal y el regulador (los
reguladores) de tonalidad a un maximo de notas agudas.

Registro

e Conecte el micréfono exterior, receptor de radio, amplificador,
gramoéfono o segundo magnetdfono al enchufe (2.

@ Coloque una cassette en el portacassette ().

e Oprima las teclas de arranque (®) y de registro () al mismo tiem-
po. La cinta empieza a avanzar y la aguja del indicador (3) se
mueve al ritmo del sonido que se registra.

e Para terminar el registro, oprima la tecla de parada ().

Nota: La cinta se para automaticamente al llegar a su fin. Sin em-
bargo, el motor sigue girando hasta que se haya oprimido la tecla
de parada (@.

REPRODUCCION

a. A través del altavoz del magnetofono

e Coloque una cassette registrada en el portacassette (3.

o Oprima la tecla de arranque (3.

e Ajuste el volumen sonoro con el regulador de volumen (2).

e Para terminar la reproduccion, oprima la tecla de parada ().

b. A través de una caja de altavoz

e Conecte la caja de altavoz al enchufe @.

e Siga adelante como se indica en a.

c. A través de un receptor de radio, amplificador o segundo
magnetofono

e Coloque una cassette registrada en el portacassette @).
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e Conecte el receptor de radio, amplificador o segundo magne-
tofono al enchufe @.

e Ajuste el receptor de radio o amplificador para reproduccion de
magnetofono o de graméfono, o conmute el segundo magnetéfo-
no como amplificador.

e Oprima la tecla de arranque ).

e Ajuste el volumen sonoro y el tono en el receptor de radio, en
el amplificador o en el segundo magnetéfono.

@ Si lo desea, desconecte el altavoz del magnetdfono colocando
el regulador de volumen (2) en la posicién '0".

e Para terminar la reproduccion, oprima la tecla de parada (@).

d. A través de un auricular

e Coloque una cassette registrada en el portacassette ().

e Conecte el auricular al enchufe @.

e Oprima la tecla de arranque (®.

e Coloque el regulador de volumen (2) en la posicion ‘0" para evi-
tar que el altavoz del magnetdfono también suene. El volumen so-
noro en la reproduccion a través de un auricular es constante y no
puede ajustarse.

e Para terminar la reproduccion, oprima la tecla de parada (2.

CORREA DE HOMBRO

La correa de hombro que se entrega con el magnetéfono puede
sujetarse en ambos lados de éste, en los puntos (9. La correa tie-
ne una hebilla para ajustar la longitud deseada.

BORRADO SIN REGISTRO

Un antiguo registro puede borrarse también sin hacer uno nuevo:
o Inserte una clavija del cable de conexion en el enchufe @ para
poner fuera de circuito el micréfono interno.

e Oprima al mismo tiempo las teclas de registro () y de arranque

®

e Para parar, oprima la tecla de parada (@).

PROTECCION CONTRA BORRADO ACCIDENTAL

El borrado accidental de un registro, al que conceda Vd. gran va-
lor, puede impedirlo rompiendo - por ejemplo, con un destornilla-
dor - el diente que hay en el reverso de la cassette enfrente de 2
para un registro hecho en el lado 1 y el diente enfrente de 1 para
un registro hecho en el lado 2 (fig. 7).

Al volver a colocar la cassette, entonces ya no es posible oprimir
la tecla de registro (&) y solamente se puede reproducir la cinta.
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ENTRETENIMIENTO

Su magnetéfono no necesita ningun entretenimiento especial en el
caso de uso normal. Sin embargo,se recomienda retirar después
de cada 50 horas de funcionamiento el polvo acumulado sobre las
cabezas magnéticas. Para ello, utilice nuestra cinta de limpieza, ti-
po 811/CCT.

Ademas le aconsejamos que entregue el aparato con regularidad
(por ejemplo, una vez por ano) al concesionario para que lo revi-
se. Entonces puede ser limpiado, controlado y, en caso necesario
reajustado y, asimismo, los componentes sujetos a gran desgaste
pueden ser sustituidos a tiempo.

Notas:

1. Como demasiado calor es perjudicial para el magnetofono, las
pilas y las cassettes, evite que estén largo tiempo a pleno sol.

2. No cologue nunca el magnetéfono sobre el suelo, a fin de evitar
que los granos de arena penetren dentro y deterioren el delicado
mecanismo.

3. El mecanismo de arrastre no debe lubricarse.

CONSERVACION DE LAS CASSETTES

Como proteccion contra el polvo, coloque inmediatamente des-
pués del uso cada cassette en la caja.

Guarde las cassettes a la temperatura ambiente, no las ponga en-
cima del magneto6fono, receptor de radio, televisor o altavoz, y no
las deje nunca al sol.

ACCESORIOS
(obtenibles por separado)

e Microfono, N 8210, N 8212, N 8306 y N 8307.

e Cable de  conexion/prolongacion  para  microfonos,
4822 321 20211.

e Bobina telefonica, N 6708.

e Auricular, N 6308.

e Caja de altavoz, 22 RH 401.

e Estuche de transporte, N 6721.

e Control remoto marcha/parada, N 6718.

e Cables de adaptacion y clavijas intermedias, para conectar dife-
rentes tipos de receptores de radio y graméfonos.

e Cassettes Compactas C-60, C-90 y C-120.

o Cinta de limpieza, 811/CCT.
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DATOS TECNICOS
(susceptibles de modificacion)

e Tension de alimentacién: 7,5 V (5 pilas de 1,5 V) 6 220 V, ten-
sion alterna (50 y 60 c/s).

e Duracion de las pilas: 18 horas aprox.

e Potencia de salida: 500 mW + 1 dB.

e Consumo: 0,8 W aprox. para alimentacion por pilas; 4 W aprox.
para alimentacion por la red.

@ Totalmente transistorizado.

¢ Sistema de Cassette Compacta (dos pistas).

@ Velocidad de la cinta: 4,76 cm/sec.

e Margen de frecuencias: 80-10,000 c/s, segln DIN y dentro de 6
dB.

e Relacion sefial/ruido: mejor de 45 dB, segln DIN.

e Lloro: < + 0,35%, medido con EMT 420.

o Duracion maxima del registro: 2 X 60 minutos, con una Cassette
Compacta C-120.

e Bobinado rapido por pista:

70 seg para una Cassette Compacta C-60;

100 seg para una Cassette Compacta C-90;

140 seg para una Cassette Compacta C-120.

e Temperatura ambiente admisible: 5-45 °C. Para uso por debajo
de 5 °C es necesario que las pilas sean nuevas.

e Entrada-salida combinadas (2:

a. Entrada para:

micréfono, receptor de radio, amplificador, bobina telefonica (patill-
as 1y 4 en paralelo): 0,2 mV/2 kohm;

gramofono, segundo magnetofono (patillas 3 y 5 en paralelo): 100
mV/1 Mohm.

b. Salida para:

receptor de radio, amplificador, segundo magnetéfono (patillas 3 y
5 en paralelo): 0,5 V/20 kohm.

Patilla 2 = tierra.

e Conexion @3 para:

control remoto (patillas 1y 5);

auricular (patillas 2 y 4): 200 mV/1,5 kohm;

cable de red (patilla 1 = +, patila3 = —).

@ Conexion @) para caja de altavoz: 8 ohm.

e Dimensiones: 215X 136 X 57 mm.

e Peso (con pilas): 1,4 kg aprox.

e Adecuado para uso en climas tropicales.
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Durante la lettura delle istruzioni per l'uso aprite le pagine 68
e 69

POTER REGISTRARE DOVUNQUE - RIPRODURRE DOVUNQUE. ..

... € un sogno che ha permesso di creare questo registratore a
caricatore portatile ad alimentazione mista il quale pud funzionare
o soltanto a pile oppure pud essere collegato alla rete tramite il
cordone di rete fornito.

Estrema semplicita d'impiego

Con l'impiego dei caricatori e I'applicazione di transistor, questo
registratore & sempre pronto per la registrazione e la riproduzione.
La pratica disposizione dei comandi esclude ogni possibilita di er-
rore.

Il registratore € equipaggiato con un cosidetto ‘electret condensor’
microfono incorporato che facilita la registrazione mediante il mi-
crofono.

La regolazione automatica del livello di registrazione vi permette di
registrare automaticamente senza controllare o regolare il livello di
registrazione.

Il registratore viene fornito con una cinghia che € molto pratica per
il trasporto dell'apparecchio.

Registrazione

Potete registrare:

e Conversazioni, canto, musica e ogni tipo di suono con ['aiuto del
microfono incorporato sensibile o di un microfono separato.

e Programmi di un radioricevitore, di un amplificatore, di un gira-
dischi o di un registratore supplementare collegandoli al Vostro ap-
parecchio. (Non tenete il microfono davanti 'altoparlante del radio-
ricevitore: i risultati sarebbero insoddisfacenti.)

e Conversazioni telefoniche con il collegamento dell’apposita bo-
bina.

Riproduzione

Potete ascoltare le Vostre registrazioni per mezzo:

e Dell'altoparlante del registratore che garantisce una riproduzione
di eccellente qualita.

e Di una cassa acustica la quale, grazie alle sue proprieta acusti-
che, garantisce una riproduzione sonora ancora migliore.

e Di un radioricevitore, di un amplificatore o di un registratore sup-
plementare collegato nel modo prescritto per la registrazione.

e Di una cuffia, se desiderate ascoltare indisturbati e senza distur-
bare.

Caricatori
Potete fare delle registrazioni su 2 volte la lunghezza totale del na-
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stro magnetico contenuto nei caricatori; otterete cosi per ogni cari-
catore 2 'piste’ di registrazione, essendo ogni pista stata registrata
circa sulla meta della larghezza del nastro. Dopo avere registrato
totalmente una pista, potete rovesciare il caricatore per utilizzare
I'altra pista. Si possono distinguere le piste tramite le cifre 1 e 2
stampate sulle due facce del caricatore.

Le estremita del nastro sono fissate ai supporti delle bobine, per
cui non € necessario controllare l'inserimento del nastro. In qual-
siasi momento e non soltanto alla fine del nastro il caricatore pud
essere girato per passare da una pista all'altra o puo essere tolto
per sostituirlo.

| caricatori* esistono in tre versioni:

e C-60 durata di ascolto di 30+ 30 minuti;

e C-90 durata di ascolti di 45 + 45 minuti;

e C-120 durata di ascolto di 60 +60 minuti.

N.B. Causa la presenza del nastro guida dovrete, dopo che la bo-
bina di destra e stata totalmente svclta ed il nastro si & avviato, at-
tendere 7 secondi circa prima di iniziare la registrazione.

*| nostri caricatori soddisfano tutte le esigenze e, per ottenere i mi-
gliori risultati, si raccomanda di usare soltanto i nostri caricatori.

Musicassette

Le musicassette sono dei caricatori gia registrati con un program-
ma musicale. Si trovano in commercio e offrono un vasto reperto-
rio.

Le musicassette sono protette contro l'accidentale cancellazione
dei programmi e si adattano a tutti gli apparecchi a caricatore.

La registrazione di programmi fonografici o radiofonici & am-
messa soltanto sotto la riserva di non infrangere i diritti di au-
tori o altri diritti di terzi.

COLLEGAMENTI E COMANDI
Fig.1

(® = microfono incorporato

(® =comando di volume - per regolare il volume durante la ripro-
duzione

® =indicatore della tensione delle pile - per il controllo della ten-
sione delle pile

(@ =tasto di arresto - per arrestare la registrazione o la riprodu-
zione

(® =tasto di avviamento - per avviare la registrazione o la ripro-
duzione

(® =tasto di avvolgimento rapido - per I'avvolgimento rapido pre-
mete questo tasto e mantenetelo premuto fino all'inizio di una
registrazione o fino alla fine del nastro
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@ =tasto di riavvolgimento - per il riavvolgimento rapido premete
questo tasto e, mantenetelo premuto fino all'inizio della regi-
strazione o fino all'inizio del nastro

=tasto di registrazione - per la registrazione premete questo
tasto ed il tasto di avviamento (5)

(® =tasto di espulsione - per aprire il porta-caricatore (), opera-
zione possibile solo se il tasti di avviamento (5) non € premu-
to

= punto di attacco per la cinghia

@) = porta-caricatore

@ = presa (contrassegnata dal puntino blu) per microfono, radiori-
cevitore, amplificatore, giradischi, registratore supplementare
e bobina telefonica

@ = presa (contrassegnata dal puntino rosso) per comando a di-
stanza, cuffia e cordone di rete

= presa per cassa acustica

Le cifre di riferimento utilizzate nel testo corrispondono a
quelle stampate nelle frecce vicino alle prese ed ai comandi.

Il tasto di registrazione (&) e quello di avviamento (&) si bloccano
automaticamente se premuti e, si sbloccano premendo il tasto di
arresto (3. Il tasto di riavvolgimento (7) ed il tasto di avvolgimento
rapido (§) possono essere premuti soltanto quando il tasto di avvia-
mento () € shloccato.

ALIMENTAZIONE

Alimentazione tramite pile

Il registratore ¢ alimentato da 5 pile mezza torcia da 1,5 V della
lunghezza di circa 50 mm e del diametro di circa 25 mm. Utilizzate
di preferenza delle pile stagne (heavy-duty’). La loro durate e
massima; inoltre si limitatano rischi di perdite e, di conseguenza,
danni al registratore.

Le pile cariche non utilizzate per un lungo periodo o quelle ormai
scariche possono presentare delle perdite. Disinserite quindi sem-
pre I'apparecchio premendo il tasto di arresto (@) e togliete le pile
quando sono scariche, o quando non impiegate il registratore per
un lungo periodo di tempo. In caso di impiego del cordone di rete
non sara necessario togliere le pile a meno che I'apparecchio non
debba funzionare per lungo tempo unicamente con questo tipo di
alimentazione.

Inserimento delle pile

e Premete con il pollice sulla freccia e spingete il coperchio posto
sul retro dell'apparecchio nel senso della freccia stessa fino a
quando si blocca; indi sollevatelo (fig. 2).
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e Introducete le pile nel modo indicato nello schema (fig. 3) e ri-
mettete il coperchio infilando le linguette nei corrispondenti allog-
giamenti e facendolo scivolare poi in avanti.

Durata delle pile

In questo registratore a caricatore la durata di un complesso di pile
nuove ¢ di circa 18 ore per un'utilizzazione media di circa 1 ora al
giorno. La durata dipende in parte dall'intensita sonora della ripro-
duzione.

Controllo della tensione delle pile

e Prima di ogni registrazione premete il tasto di avviamento () e
controllate se I'ago dell'indicatore (3) devia fino al settore verde
(fig. 4). Se I'ago si arresta nel settore rosso le pile sono esaurite e
devono essere cambiate.

e Terminato il controllo, premete il tasto di arresto (3.

Alimentazione a rete

Il registratore pud essere collegato alla corrente elettrica mediante
il cordone fornito insieme. Questo cordone ¢ solamento adatto
per una tensione alternata di 220 V (50 e 60 Hz).

La spina del cordone di rete € costruito in modo tale che essa puo
rimaner collegata permanentemente alla presa di corrente. Durante
I'uso la spina sviluppa un certo calore, per questo fatto non dovete
preocuparvi in quanto le fessure di ventilazione della spina assicu-
rano un raffreddamento sufficiente dei pezzi della spina stessa.
Percio € importante che queste fessure rimangono scoperte.

@ Introducete la spina rotonda del cordone di rete nella presa con-
trassegnata dal puntino rosso @.

e Introducete il cordone di rete nella presa di corrente.

INSERIMENTO ED ESTRAZIONE DEL CARICATORE

Il porta-caricatore (1) non si apre e non si chiude allorcheé il tasto di
avviamento (§) € premuto; se necessario premete d'apprima il tasto
di arresto (3).

Inserimento

e Premete il tasto di espulsione (9); il porta-caricatore (9 si apre.

e Introducete il caricatore in maniera tale che la parte aperta sia ri-
volta verso il lato dei comandi e la bobina piena si trovi dalla parte
dei collegamenti (fig. 5).

e Spingete il porta-caricatore in basso fino al suo bloccaggio.

Estrazione

@ Premete il tasto di espulsione (9); il porta-caricatore @) si apre e
potete cosi togliere il caricatore.
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iNDICAZIONE DEL PROGRAMMA

Sui due lati del caricatore (lato inferiore della finestra), vi € una
scala graduata. Questa scala é visibile attraverso la finestra nel
porta-caricatore.

All'inizio di ogni registrazione, annotate il valore che si legge sulla
scala in corrispondenza all'avvolgimento del nastro sulla bobina di
destra. Piu tardi potrete ritrovare rapidamente i passaggi in ques-
tione quando il nastro sara avvolto o riavvolto finc a questi valori.
Annotate sul retro del cartellino posto nella custodia del caricatore
il numero ed il titolo di ogni registrazione. Si possono fare delle an-
notazioni anche sul caricatore.

Piegate il cartellino alla rovescia e rimettetelo nella custodia. Le an-
notazioni saranno cosi visibili attraverso il coperchio (fig. 6).

IMPIEGO DEL MICROFONO

a. Microfono incorporato

Potete far uso del microfono incorporato per qualsiasi registrazio-
ne. Esso & molto sensibile e percio assicura un’ottima qualita di re-
gistrazione. Il microfono & protetto contro i rumsii de! registratore
stesso. Comunque si consiglia di non muovere inutilmente il regi-
stratore durante la registrazione a mezzo del microfono incorpora-
to per evitare qualsiasi disturbo.

Il microfono incorporato si disinserisce quando viene introdotta
nella presa contrassegnata dal puntino blu G2 una spina di un mi-
crofono separato o del cavo di collegamento.

b. Microfono separato

Se preferite usare un microfono separato, potete collegarlo alla
presa contrassegnata dal puntino blu @3.

La distanza migiiore per la registrazione del parlato ¢ di ca. 30 cm.
Per la registrazione di un cantato o musica dovete determinare tale
distanza per tentativi.

Per un microfono separato potete scegliere i seguenti tipi: N 8212,
N 8306, N 8307 e N 8210. Quest'ultimo € equipaggiato con un co-
mando a distanza, con il quale potete far avviare od arrestare il re-
gistratore a distanza. (Vedete anche il capitolo ‘Comando a distan-
za’))

Per prolungare il cavo del microfono potete servirvi del cavo di
collegamento/prolungamento 4822 321 20211.

COMANDO A DISTANZA

Se collegate un comando a distanza (p.e. il comando a distanza
N 6718 oppure il comando a distanza del microfono N 8210) alla
presa contrassegnata dal puntino rosso (3, potete dopo aver pre-

52



disposto il registratore, far avviare od arrestare la registrazione o la
riproduzione da una certa distanza. Il comando a distanza inseri-
sce e disinserisce la tensione delle pile.

Se volete far uso solo del comando a distanza del microfono
N 8210, in questo caso collegate solamente la spina col manicotto
rosso del microfono.

Se avete bisogno di avvolgere o di riavvolgere rapidamente duran-
te I'uso del comando a distanza, potete farlo nella maniera normale
con i tasti del registratore stesso. Durante questa operazione & ne-
cessario che il comando a distanza sia disinserito.

Dopo aver terminata la registrazione o la riproduzione mediante il
comando a distanza, non dimenticate di premere anche il tasto di
arresto (3) del registratore.

COLLEGAMENTH

Collegamento ad un radicricevitore
Radioricevitori con presa rotonda per registratore

o Introducete la spina pentapolare (o, se necessario, la spina tri-
polare) del cavo di collegamento EL 3768/10 nelia presa per regi-
stratore del ricevitore e la spina tripolare nella presa G2 del regi-
stratore.

Radioricevitori sprovvisti di presa rotonda per registratore

® Introducete una delle spine tripolari e pentapolari del cavo di
collegamento EL 3768/10 nella presa (2 del registratore e laltra
nella presa del cavo adattatore 4822 321 20205.

e Collegate le spine banane del cavo adattatore al radioricevitore
nel modo seguente:

spina nera (terra) a una presa a massa;

spina rossa (registrazione) nella presa non messa a terra della
presa bipolare piatta (se esiste) per registratore, o della presa per
altoparlante supplementare;

spina bianca (riproduzione} nella presa non messa a terra della
presa fono. Se questa presa & prevista per spine pentapolari piat-
te, utilizzate la spina adattatrice 4822 263 50012 e collegate la spi-
na bianca nella presa di sinistra o di destra.

Colilegamento ad un amplificatore

e Collegate I'amplificatore nello stesso modo seguito per il colle-
gamento del radioricevitore.

Collegamento ad un giradischi

Giradischi munito di spina pentapolare rotonda

e Introducete la spina del cavo fono nella presa (2 del registrato-
re.
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Giradischi munito di spina tripolare rotonda

e Introducete la spina del cavo fono nella presa pentapolare della
spina adattatrice 4822 263 50049 e quest'uitima nella presa (3 del
registratore.

Giradischi munito di spina pentapolare piatta

e Introducete la spina del cavo fono nella presa pentapolare del
cavo adattatore 4822 321 20201 e la spina tripolare di quest'ultimo
nella presa @ del regisiratore.

Giradischi munito di spine banane

e Introducete le spine banane del cavo fono nelia spina adattatri-
ce 4822 263 50012; la spina nera nella presa intermedia, altra o le
altre spine nella presa di sinisira e o di destra.

e Introducete la spina adattatrice nella presa femmina pentapolare
del cavo adattatore 4822 321 20201 e la spina tripolare di questulti-
mo nella presa @2 del registratore.

Giradischi con amplificatore incorporato

e Collegate il giradischi nello stesso modo seguito per il collega-
mento del radioricevitore.

Collegamento di un registratore supplementare

e Introducete la spina tripolare del cavo EL 3768/10 nella presa (2
del registratore e la spina pentapolare nella presa a dicde del regi-
stratore stipplementare.

Collegamento di una cuffia

e Introducete la spina della cuffia nella presa @3 del registratore.

Collegamento di una bobina teiefonica

e Introducete la spina della bobina telefonica nella presa @@ del
registratore.

Collegamento di una cassa acustica (§ ohm)

e Introducete la spina della cassa acustica nella presa @3 del regi-
stratore; ['altoparlante incorporato sara cosi disinserito automatica-
mente.

N.B. Per collegare un apparecchio universale (previsto per corren-
te continua ed alternata), sprovviato di presa speciale per registra-
tore, ad es. un apparecchuo TV, & indispensabile consultare il Vo-
stro rivenditore per ragioni di sicurezza.
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REGISTRAZIONE

Introduzione

o Durante la registrazione viene cancellato automaticamente il pro-
gramma registrato precedentemente sulla stessa pista.

e L'intensita alla quale il suono e registrato sul nastro determina la
qualitd sonora di riproduzione. Se questo ‘livello di registrazione’ &
troppo debole, durante la riproduzione si sentira del rumore, se &
troppo elevato la riproduzione sara distorta. Un circuito speciale
del registratore fa in modo che tutti i suoni siano registrati al livello
voluto e quindi, né troppo elevato né troppo debole, cosi che non
sara necessaria alcuna regolazione o controllo.

e La posizione dei comandi del volume e del tono di un radiorice-
vitore ecc. con presa per registratore non influiscono sulla registra-
zione.

e Regolate il comando di volume di un radioricevitore ecc. senza
presa per registratore al livello sonoro abituale ed it comando (i co-
mandi) del tono sul massimo degli acuti.

Registrazione

e Collegate il microfono separato, il radioricevitore, I'amplificatore,
il giradischi o il registratore supplementare alla presa (2.

e Mettete un caricatore nel porta-caricatore @).

o Premete simultaneamente il tasto di registrazione (@) ed il tasto di
avviamento (5. Il nastro si avvia e l'ago dell'indicatore (3) si sposta
nel ritmo del suono registrato.

o Per arrestare, premete il tasto di arresto (@).

N.B. Il nastro quando ¢ finito si arresta automaticamente. Il motore
continua tuttavia a girare fino a quando il tasto di arresto () viene
premuto.

RIPRODUZIONE

a. Per mezzo dell'altoparlante del registratore

e Mettete un caricatore registrato nel porta-caricatore @.

e Premete il tasto di avviamento ().

e Regolate il volume sonoro con it comando di volume (2.

e Per arrestare, premete il tasto di arresto (@).

b. Per mezzo di una cassa acustica

e Collegate la ccassa acustica alla presa @.

e Indi procedete nel modo descritto sotto a.

c. Per mezzo di un radioricevitore, di un amplificatore o di un
registratore supplementare

e Mettete un caricatore registrato nel porta-caricatore (@3.
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e Collegate il ricevitore, I'amplificatore o il registratore supplemen-
tare alla presa @.

@ Regolate il ricevitore o I'amplificatore per la riproduzione di un
registratore o di un giradischi, o commutate il registratore supple-
mentare in modo che funzioni come amplificatore.

e Premete il tasto di avviamento (5).

o Regolate il volume sonoro e la tonalita sul radioricevitore, sul
'amplificatore o sul registratore supplementare.

e Se necessario, disinserite |'altoparlante del registratore mettendo
su ‘0" il comando di volume (2.

e Per arrestare, premete il tasto di arresto ().

d. Per mezzo di una cuffia

® Mettete un caricatore registrato nel porta-caricatore ().

e Collegate la cuffia alla presa @.

e Premete il tasto di avviamento ().

e Mettete il regolatore di volume (2) a ‘0" per evitare che I'altopar-
lante del registratore funzioni contemporaneamente. In caso di ri-
produzione per mezzo di una cuffia, il volume sonoro resta costan-
te e non puo essere regolato.

e Per arrestare, premete il tasto di arresto (2).

CINGHIA

La cinghia fornita con I'apparecchio pud essere fissata agli appositi
attacchi (9 che si trovano dalle due parti laterali del registratore. La
cinghia & provvista di una fibbia per regolare la lunghezza deside-
rata.

CANCELLARE SENZA REGISTRARE

E' possibile cancellare una registrazione senza effettuarne una
nuova:
e Introducete una spina del cavo di collegamento nella presa 2
per disinserire il microfono incorporato.
e Premete simultaneamente il tasto di registrazione (&) ed il tasto di
avviamenio (5).
“e Per arrestare, premete il tasto di arresto (@).

PROTEZIONE CONTRO LA CANCELLAZIONE ACCIDENTALE

Per evitare la cancellazione accidentale di una registrazione che
Vi interessa particolarmente, togliete ad es. con un cacciavite la
linguetta sul dorso del caricatore davanti a 2 nel caso di una regi-
strazione fatta sul lato 1 del nastro. Togliete la linguetta davanti a 1
in caso di una registrazione fatta sul lato 2 (fig. 7).
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Se il caricatore viene poi inserito nel registratore, non & piti possi-
bile premere il tasto di registrazione (@) e, di conseguenza, si pud
soltanto riprodurre il caricatore.

MANUTENZIONE

Se usato normalmente il Vostro registratore non richiede una parti-
colare manutenzione. Si raccomanda tuttavia di togliere ogni 50
ore di funzionamento la polvere accumulatasi sulle testine magneti-
che. A questo scopo utilizzate il nostro nastro di pulitura, tipo
811/CCT.

Vi consigliamo di fare revisionare regolarmente il registratore (ad
es. una volta all'anno) dal Vostro rivenditore. Questi potra eseguire
una completa puliza, un‘accurato controllo e, se necessario, un‘op-
portuna regolazione. Inoltre i pezzi usurati potranno essere tempe-
stivamente sostituiti.

Note:

1. Un calore eccessivo nuoce al Vostro registratore, alle pile ed ai
caricatori; evitate per quanto possibile di esporre 'apparecchio a
raggi solari troppo intensi.

2. Non appoggiate il registratore sulla sabbia: i granelli di sabbia
potrebbero penetrare nel registratore e danneggiare il delicato
meccanismo!

3. Non ingrassata mai il meccanismo di trascinamento!

CONSERVAZIONE DE!I CARICATORI

Dopo l'uso riponete ogni caricatore nella corrispondente custodia
al fine di proteggerlo dalla polvere.

Conservate i caricatori alla temperatura ambiente; non poneteli sul
il registratore, un radioricevitore, un apparecchio TV o un altopar-
lante, e non esponeteli a dei raggi solari intensi.

ACCESSORI
(fornibili a parte)

e Microfono, N 8210, N 8212, N 8306 e N 8307.

e Cavo di collegamento/prolunga per microfoni, 4822 321 20211.
@ Bobina telefonica, N 6708.

e Cuffia, N 6308.

e Cassa acustica, 22 RH 401.

e Comando a distanza avviamento/arresto, N 6718.

e Custodia, N 6721.
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e Cavi adattatori e spine adattatrici, per collegare diversi tipi di ra-
dioricevitori e di giradischi.

e Caricatori C-60, C-90 e C-120.

e Nastro di pulitura, 811/CCT.

DATI TECNICI
(salvo modifiche)

e Tensione di alimentazione: 7,5 V (5 pile da 1,5 V) o0 220 V, ten-
sione alternata (50 et 60 Hz).
e Durata delle pile: circa 18 ore.
e Potenza d'uscita: 500 mW + 1 dB.
e Consumo: circa 0,8 W per alimentazione tramite pile; circa 4 W
per alimentazione a rete.
e Totalmente transistorizzato.
e Sistema a caricatori (2 piste).
o Velocita di scorrimento del nastro: 4,76 cm/s.
e Gamma di frequenze: da 80 a 10.000 Hz, secondo norme DIN
ed entro 6 dB.
@ Rapporto segnale/disturbo: migliore di 45 dB, secondo norme
DIN.
o Modulazione di velocita: < +0,35%, misurata con EMT 420.
e Durata massima di ascolto: 2 X 60 min. per un caricatore C-120.
e Avvolgimento rapido (ogni pista:
70 s per un caricatore C-60;
100 s per un caricatore C-90;
140 s per un caricatore C-120.
e Temperatura ambiente ammissibile: 5-45 °C. In caso d'uso al di
sotto di 5 °C, bisogna impiegare delle pile nuove.
e Entrata/uscita combinata ({2:
a. Entrata per:
microfono, radioricevitore, amplificatore, bobina telefonica (piedini
1 e 4 in parallelo): 0,2 mV/2 kohm;
giradischi, registratore supplementare (piedini 3 e 5 in parallelo):
100 mV/1 Mohm.
b. Uscita per:
radioricevitore, amplificatore, registratore supplementare (piedini 3
e 5 in parallelo): 0,5 V/20 kohm.
Piedino 2 = massa.
e Presa @3 per:
comando a distanza (piedini 1 e 5);
cuffia (piedini 2 e 4): 200 mV/1,5 kohm;
cordone di rete (piedino 1= +, piedino 3= —).
e Presa (i3 per cassa acustica: 8 ohm.
e Dimensioni: 215X 136 X 57 mm.
e Peso (con pile): circa 1,4 kg.
e Tropicalizzato.
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UBERALL AUFNEHMEN - UBERALL WIEDERGEBEN .. .

Mit dem Philips Batterie-Netz-Cassetten-Recorder N 2211 M auto-
matic besitzen Sie ein vollwertiges Tonbandgerat fir Aufnahme
und Wiedergabe. Das auf der ganzen Welt millionenfach bewahrte
Compact-Cassetten-System ermdglicht jedermann eine sichere
und uniibertroffen einfache Bedienung. Aus Batterien gespeist,
kann das Gerat unabhangig vom Lichtnetz benutzt werden und
zeichnet sich dabei besonders durch seine Handlichkeit und sein
geringes Gewicht aus; zu Hause wird es Uber das beiliegende
Netzkabel an das Lichtnetz angeschlossen, wodurch die Batterien
geschont werden.

Die Bedienung lhres neuen Cassetten-Recorders N 2211 ist so
einfach, daB eine Anleitung eigentlich kaum notwendig ist. Sie soll-
ten dennoch nicht versaumen, diese Bedienungsanleitung einmal
zu studieren, sei es, bevor Sie das Gerat in Betrieb nehmen, sei
es, wenn Sie schon die ersten Erfahrungen mit dem Recorder ge-
wonnen haben. Sie erfahren dabei weitere Einzelheiten ulber die
Einsatzmoglichkeiten und die Bedienung des Gerates.

Der Cassetten-Recorder N 2211 ist mit Transistoren ausgeriistet
und daher sofort aufnahme- oder wiedergabebereit. Die Aufnah-
me-Automatik und die Ubersichtlich angeordneten und klar be-
zeichneten Bedienungselemente erleichtern lhnen die Handha-
bung des Gerétes. Dariiber hinaus enthélt der Recorder ein einge-
bautes Electret-Mikrofon und ist damit das ideale Tonbandgerat fiir
viele Zwecke.

Wir wiinschen lhnen viel Freude mit lhrem neuen Cassetten-Re-
corder und gute Aufnahmen!

Bitte klappen Sie beim Lesen der Bedienungsanleitung die
Seiten 68 und 69 aus

ANSCHLUSSE UND BEDIENUNGSELEMENTE

Abb. 1

eingebautes Mikrofon

Lautstérkeregler fiir Wiedergabe

Aussteuerungs- und Batterieanzeige

Stop

Bandlauf/Wiedergabe

Schneller Vorlauf

Schneller Riicklauf

Aufnahme

Taste fiir Cassettenfach

Halteknopf fir Trageriemen

Cassettenfach

AnschluBbuchse (blau gekennzeichnet) fiir Mikrofon, Rund-
funkgerat, Plattenspieler, Verstarker oder 2. Tonbandgerat

PRRVEOPOOOOO
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@ AnschluBbuchse (rot gekennzeichnet) fiir Fernbedienung,
Netzkabel oder Kopthorer
AnschluBbuchse fiir AuBenlautsprecher

Die Kreise kennzeichnen die Bedienungselemente und Anschliisse
des Cassetten-Recorders N 2211. Die Ziffern finden Sie bei den
jeweils beschriebenen Vorgangen im Text der nachfolgenden Sei-
ten wieder.

COMPACT-CASSETTEN

Die handlichen Philips Low Noise-Compact-Cassetten C-60, C-90
und C-120 haben eine Spieldauer von insgesamt 60, 90 bzw. 120
Minuten, d.h. 2X30, 2X45 bzw. 2X60 Minuten im Zweispurver-
fahren.

Jede Philips Low Noise-Compact-Cassette die Sie kaufen, wird in
einer stabilen Cassettenbox geliefert.

Das Etikett in der Cassettenbox 1aBt sich andersherum falten und
dient dann als Index zum Notieren des Programms auf der Casset-
te. Auf dem schmalen Teil 188t sich eine Nummer und evtl. ein Titel
eintragen. Index, Nummer und Titel sind nach dem Wiedereinlegen
im durchsichtigen Teil der Cassettenbox sichtbar (Abb. 6).

Die Cassettenboxen eignen sich durch ihre zweckmaBige Formge-
bung vorziiglich zum Anlegen eines Cassettenarchivs. Sie finden
leicht im Biicherschrank oder auf einem Regal Platz, sehen gut aus
und sind durch die Etiketten auf der Riickseite jederzeit leicht aus-
einanderzuhalten.

Bitte legen Sie lhre Cassetten nach Benutzung in die zugehdrige
Cassettenbox, denn nur dort sind sie sicher gegen Staub ge-
schiitzt, und vermeiden Sie die Aufbewahrung lhrer Cassetten im
Bereich magnetischer Streufelder (z.B. auf einem Rundfunkgerét,
einem Fernsehgerat oder einem Lautsprecher). Magnetische
Streufelder schaden den Aufrahmen!

MUSICASSETTEN

Der Philips Cassetten-Recorder N 2211 ist auBerdem ein ideales
Abspielgerét fiir MusiCassetten. Die Spieldauer einer MusiCasset-
te entspricht mindestens der einer 30-cm-Langspielplatte.
MusiCassetten sind gegen unbeabsichtigtes Loschen des Pro-
gramms gesichert und lassen sich auch in anderen Philips Casset-
tengeraten verwenden.

MusiCasseiten vieler bekannter internationaler Marken sind in
groBer Auswahl beim Rundfunk- und Schallplatten-Fachhandel er-
haltlich.
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VORBEREITUNG ZUR INBETRIEBNAHME

Einsetzen der Batterien

Das Batteriefach an der Unterseite des Gerates offnen. Hierzu
Deckel am Pfeil nach unten driicken und in Richtung Pfeilspitze bis
zum Anschlag bewegen (Abb. 2). Der Deckel kann jetzt nach
oben abgehoben werden.

Batterien gemaB Abbildung in das Batteriefach in der richtigen La-
ge einsetzen (Abb. 3). Den Deckel wieder anbringen. Fir den Be-
trieb des Gerates bendtigen Sie 5 Zellen von je 1,5 V. Lange etwa
50 mm, Durchmesser etwa 25 mm, z.B. Philips R14TR.

Bevorzugen Sie Hochleistungszelien mit dem Aufdruck 'heavy du-
ty’ oder 'leak-proof’. Sie erreichen damit eine groBe Batterie-Le-
bensdauer und vermeiden weitgehend die Gefahr, dal} die Zellen
‘auslaufen’ und auf diese Weise den Cassetten-Recorder be-
schadigen.

Den Cassetten-Recorder nach Benutzung durch Driicken der
Stoptaste (3) immer ausschalten. Wird dies unterlassen, dann wer-
den die Batterien einer Dauerbelastung ausgesetzt, und selbst
'heavy-duty’-Batterien konnen dann auslaufen.

Die Batterien aus dem Cassetten-Recorder entfernen, wenn er lan-
gere Zeit nicht benutzt wird (kiihi und trocken aufbewahren) oder
wenn sie fiir weitere Benutzung nicht mehr geeignet sind.

Die Lebensdauer eines Saizes Hochleistungszellen betragt etwa
20 Betriebsstunden. Sie hangt von der durchschnittlichen Benut-
zungsdauer pro Tag und der Lautstérke bei Wiedergabe ab.

Kontrolle der Batterie-Spannung

Von zeit zu Zeit und bei tdglicher Benutzung des Cassetien-Re-
corders vor jeder Aufnahme die Spannung der Batterien konirollie-
ren. Eine zu niedrige Batteriespannung beeintrachtigt die Qualitat
der Aufnahme. (Eine befriedigende Wiedergabe ist bei zu geringer
Spannung kurzzeitig oft noch maglich.)

Fiir diese Kontrolle die Bandlauftaste () drlicken. Anzeige-Insiru-
ment (3) beobachten. Bei einwandfreien Batterien steht der Zeiger
im griinen Feld (Abb. 4). Wenn der Zeiger im roten Feld verbleibt,
sind die Batterien, unter Berlicksichtigung des Vorgehenden, zur

Benutzung nicht mehr geeignet und miissen ausgewechselt wer-
den.

Nach der Kontrolle Bandlauftaste (g) durch Driicken der Stoptaste
(@) ausldsen.

Netzbetrieb

Zum Netzbeirieb wird der Cassetten-Recorder iiber das beiliegen-
de Netzkabel mit dem Lichtnetz verbunden. Dieses Kabel ist nur
fiir 220 V Wechselspannung (50 und 60 Hz) geeignet!

Die Batterien des Cassetien-Recorders werden beim Anschiufi
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des Netzkabels automatisch abgeschaltet und brauchen nicht aus
dem Cassetten-Recorder genommen zu werden, auBer wenn das
Gerat permanent am Netz betrieben wird.

e Stecker des Netzkabels in die Steckdose stecken.

e Den runden Stecker an die rot gekennzeichnete Buchse @3 des
Recorders anschlieBen.

Der Stecker des Netzkabels ist so konstruiert, daB er standig an
das Lichtnetz angeschlossen bleiben kann. Wahrend des Betrie-
bes entsteht notwendigerweise eine gewisse Erwarmung, die Sie
nicht zu beunruhigen braucht. Die Liiftungsschlitze sorgen fiir eine
ausreichende Kihlung der Bauelemente und diirfen daher nicht
verdeckt werden.

Einsetzen und Herausnehmen der Cassette

Um die Cassette einsetzen zu kénnen, wird das Cassettenfach (9
durch Tastendruck (5) gedffnet. Cassette nach unten einschieben
und durch Zudriicken einrasten (Abb. 5). Hierbei soll die im Cas-
settenfenster sichtbare volle Spule den AnschluBbuchsen zuge-
wendet sein.

Zum Herausnehmen der Cassette wird das Cassettenfach durch
Tastendruck (@) wieder gedffnet und die Cassette nach oben her-
ausgezogen. Die Bandlauf-/Wiedergabetaste (5) muB beim Einset-
zen und Herausnehmen der Cassette entriegelt sein.

Klappen Sie bei Nichtbenutzung des Cassetten-Recorders das
Cassettenfach wieder zu, zum Schutz gegen Staub.

Das Cassettenfach hat ein Fenster, durch das die Bewegung des
Bandes und die Programm-Anzeige sichtbar ist.

Bandlauf und Stop

Durch Driicken der Bandlauf-/Wiedergabetaste (5) wird das Gerat
in Stellung ‘Wiedergabe' geschaltet. Zum Auslosen der Wiederga-
betaste wird die Stoptaste (3) gedriickt (das Gerét ist damit wieder
ausgeschaltet).

Programm-Anzeige

Die Cassette tragt am Fenster eine Skaleneinteilung. Sie gibt einen
Anhalt, wieviel Band bereits abgelaufen ist und hilft auch beim
Wiederauffinden bestimmter Aufnahmen.

Zu Beginn jeder Aufnahme notiert man sich die Ziffer der Skalen-
einteilung, an der diese von der duBersten Windung des Bandes
auf der aufwickelnden Spule geschnitten wird. So kann man dann
beim Vor- und Riickspulen bis zu diesem Punkt die betreffende
Aufnahme schnell wiederfinden.

Schneller Vor- und Riicklauf

Zum Umspulen oder Auffinden bestimmter Bandstellen dient der
schnelle Vor- und Riicklauf 6X@). Zum schnellen Vorlauf die Taste
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®, zum schnellen Riicklauf die Taste (7) driicken, bis die ge-
wiinschte Stelle gefunden ist.

Benutzung der zweiten Spur

Nach dem Durchlaufen der ersteni Spur bis zum Bandende, wird
die Cassette herausgenommen und umgekehrt wieder eingesetzt
(bisherige Oberseite nach unten). Nunmehr kann die zweite Spur
aufgenommen bzw. abgespielt werden.

Selbstverstandlich 188t sich die Cassette jederzeit, nicht nur am
Bandende, wenden, um von der einen Spur auf die andere uber-
zugehen!

Bandanfang und Bandende

Bandanfang und Bandende sind in der Cassette am Wickelkern
festgelegt. Hierdurch stoppt das Band, sobald es ganz abgelaufen
ist.

Nunmehr Stoptaste (3) driicken, um zu vermeiden, daB die Batte-
rien und das Laufwerk unnétig beansprucht werden.

Fernbedienung

Ist der Stecker eines Fernbedienungsschalters (z. B. Philips FuB-
schalter oder Fernbedienung vom Mikrofon N 8210) an die rot ge-
kennzeichnete Buchse (3 angeschlossen (nachdem man den Cas-
setten-Recorder entsprechend eingestellt hat), so kann der Auf-
nahme- und Wiedergabevorgang von einer beliebigen Stelle aus
gestartet und gesioppt werden. Der Fernbedienungsschalter
schaltet namiich die Batteriespannung ein und aus. Bei gleichzeiti-
gem AnschluB von Fernbedienung und Netzkabel oder/und Kopf-
horer ist der Dreifachadapter LFD 3440 zwischenzuschalten.
Mécchten Sie z.B. auch bei Rundfunk-Aufnahmen die Fernbedie-
nung vom Mikrofon N 8210 benutzen, dann schlieBen Sie nur den
Stecker mit roter Tiille an.

Soll in der Zwischenzeit schnell vorwarts oder rlickwarts gespult
werden, so geschieht dies in der ublichen Weise, wobei sich der
Fernbedienungsschalter jedoch in der Startstellung befinden muB.
N.B. Nach Gebrauch der Fernbedienung Stoptaste (@) am Casset-
ten-Recorder driicken!

Trageriemen

Der beiliegende Trageriemen kann an den Halteknopfen @9 zu bei-
den Seiten des Recorders befestigt werden. Der Riemen hat eine
Schnalle, mit der sich die gewlinschie Lange einstellen 1aBt.

AUFNAHME

Mit dem Philips Cassetten-Recorder N 2211 konnen foigende Auf-
nahmen gemacht werden:
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e lber das eingebaute oder ein externes Mikrofon

e von einem Plattenspieler

e von einem Rundfunkgerat

e von einem zweiten Tonbandgerat

e aus anderen Niederfrequenzquellen

Bevor die einzelnen Vorgdnge bei der Aufnahme beschrieben
werden, miissen einige Punkte erlautert werden.

Aufnahme-Automatik

Die Qualitat einer Tonbandaufnahme wird entscheidend von der
Aufnahmelautstarke, der Aussteuerung, beeinflut. Der Philips Cas-
setten-Recorder N 2211 nimmt lhnen durch eine sinnreiche Schal-
tung, die 'Aussteuerungs-Automaitik’, das Aussteuern ab. Sie brau-
chen also bei einer Aufnahme nur die Aufnahmetaste (& und die
Bandlauftaste (5) zu driicken, ohne auf die Aussteuerung 3 zu
achten.

Léschen

Bei jeder neuen Aufnahme loscht der Cassetten-Recorder die al-
ten Aufzeichnungen, die auf der Cassette vorhanden sind. Sinnge-
maB konnen also auch Aufnahmen gel6scht werden, ohne dabei
die Compact-Cassetite neu zu bespielen. Dabei muB die blau ge-
kennzeichnete AnschluBbuchse @2 jedoch mit einem Stecker des
Verbindungskabels belegt sein, um das eingebaute Mikrofon abzu-
schalten. Der zweite Stecker des Verbindungskabels ist dabei un-
benutzt.

Die bespielten MusiCassetten sind jedoch durch zwei Aussparun-
gen auf der Riickseite gegen unbeabsichtigtes Loschen gesichert.
Durch diese Sicherung wird das Niederdriicken der Aufnahme-
taste () verhindert.

Die unbespielten Compact-Cassetten haben auf der Riickseite
ebenfalls zwei Offnungen, die jedoch durch Kunstoff-Zungen ver-
schlossen sind.

Wenn Sie eine besonders wertvolle Aufnahme vor dem unbeab-
sichtigten Léschen schiitzen wollen, brauchen Sie nur die links
hinten liegen Zunge der beireffenden Seite herauszubrechen
(Abb. 7). Wollen Sie diese Loschsperre wieder riickgéngig ma-
chen, so brauchen Sie lediglich die Aussparung mit einem Klebe-
streifen zu schlieBen.

Mikrofon-Aufnahme

a) Benutzung des eingebauten Miikrofons

Mit dem in den Cassetten-Recorder N 2211 M eingebauten Elec-
tret-Mikrofon kénnen Sie Aufnahmen machen, ohne weitere Steck-
verbindungen herstellen zu mussen. Dieses Mikrofon besitzt eine
kugelformige Aufnahme-Charakieristik, die Signale aus allen Raum-
Richtungen gleichmaBig aufnimmt. Gegen die Eigengerdusche
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des Cassetten-Recorders ist das Mikrofon unempfindlich. Es wird
aber empfohlen den Cassetten-Recorder wahrend einer Mikrofon-
Aufnahme nicht unndtig zu bewegen, um die Aufnahme stérender
Nebengerausche zu vermeiden. Beachten Sie auch, daB durch
das magnetische Streufeld eines Transformators, z.B. in einem
Rundfunkgerat, Brummstérungen bei der Aufnahme verursacht
werden kénnen.

Das eingebaute Mikrofon wird ausgeschaltet, sobald in die blau
gekennzeichnete Buchse @2 ein Stecker gesteckt wird, z.B. der
des Verbindungskabels oder eines externen Mikrofons.

b) Benutzung eines externen Mikrofons

Mochten Sie fiir bestimmte Aufnahmen ein externes Mikrofon ver-
wenden, konnen Sie dies an die blau gekennzeichnete Buchse @
anschlieBen. Fir gute Sprachaufnahmen ist es empfehlenswert,
den Abstand des Sprechers zum Mikrofon gering zu halten (etwa
30 cm). Dadurch vermeidet man, daB evtl. vorhandene Nebenge-
rausche storen kdnnen. Der Aufnahmeraum soll mdglichst durch
Teppiche und Vorhénge gedampft und ohne Nachhall sein. Zum
externen AnschluB eignen sich die dyn. Philips Mikrofone N 8212,
N 8306, N 8307 und N 8210. Letzteres besitzt eine Fernbedienung,
mit der Sie den Bandlauf vom Mikrofon aus starten und stoppen
konnen (siehe auch Abs. ‘Fernbedienung’).

Aufnahme- (8) und Bandlauftaste (5) drucken (Beginn der Aufnah-
me).

Am Ende der Aufnahme Stoptaste (3) driicken.

Zum Riickspulen an den Anfang Riicklauftaste (7) driicken.

Zum Abhdren der Aufnahme Bandlauf-/Wiedergabetaste & driik-
ken.

Schaliplatten-Aufnahme

Schallplatten werden direkt auf Band tiberspielt, wenn der 5polige
Normstecker eines Plattenspielers neuerer Produktion mit der
Buchse @ des Cassetten-Recorders verbunden wird. Bei Platten-
spielern mit 3poligem Normstecker wird der im Philips-Service er-
haltiche  Adapter (481226357002 in Deutschland und
4822 263 50049 auBerhalb Deutschlands) zwischengeschaltet. Zum
AnschiuB eines Plattenspielers mit Bananensteckern wenden Sie
sich bitte an einen Fachhéandler.

Plattenspieler mit der blau gekennzeichneten AnschluBbuchse G2
des Cassetten-Recorders verbinden.

Aufnahme- (8) und Bandlauftaste (&) driicken (Beginn der Aufnah-
me).

Am Ende der Aufnahme Stoptaste (@) driicken.
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Mithéren beim Uberspielen von Schallplatten

Wenn Ihr Rundfunkgerét einen Tonbandgeréte- und einen Platten-
spieleranschluB hat, kdnnen Sie beim Uberspielen von Schallplat-
ten die Schallplattenaufnahme gleichzeitig tiber das Rundfunkgerat
horen.

SchlieBen Sie Cassetten-Recorder und Plattenspieler an das Rund-
funkgerat an. Stellen Sie das Rundfunkgerat auf ‘Schallplatte’. Das
Musikstiick wird nun von der Platte Uiber das Radio auf die Casset-
te liberspielt.

Rundfunk-Aufnahme

Die Aufnahme von Rundfunkdarbietungen sollte moglichst iiber
einen DirektanschluB erfolgen, da der Umweg tiber das Mikrofon
zwangslaufig zu einer QualitatseinbuBe fiihrt. Der AnschluB des
Verbindungskabels zur Aufnahme aus dem Rundfunkgerat hangt
von der Art des Anschlusses am Rundfunkgerat ab.

Hier gibt es verschiedene Maglichkeiten:

a) Monophone Rundfunkgerdte mit dreipoligem NormanschluB:
dreipoligen Stecker des mitgelieferten Verbindungskabels EL
3768/10%) an das Rundfunkgerat und fiinfpoligen Stecker an den
Cassetten-Recorder anschlieBen.

b) Stereo-Rundfunkgeréte mit fiinfpoligem NormanschluB: flinfpoli-
gen Stecker des mitgelieferten Verbindungskabels EL 3768/10%)
an das Rundfunkgerét und dreipoligen Stecker an den Cassetten-
Recorder anschlieBen. (Stereosendungen werden hierbei mono-
phon aufgezeichnet.)

*) Bei Ersatzbestellung in Deutschland: Type LFD 3025.

Hinweis: Beim AnschluB des Cassetten-Recorders nach a) oder b)
an ein Rundfunkgerét ist die Aussteuerung unabhangig von der
Klangfarbe und der Stellung des Lautstarkereglers lhres Radios.
Sollte Ihre Rundfunkgerét einen anderen AnschluBB haben, so wen-
den Sie sich bitte an Ihren Fachhandler.

Rundfunkgerat mit der blau gekennzeichneten AnschluBbuchse @
des Cassetten-Recorders verbinden.

Am Rundfunkgerét einen Sender einstellen.

Aufnahme- (8) und Bandlauftaste (5) driicken (Beginn der Aufnah-
me).

Am Ende der Aufnahme Stoptaste (@) driicken.

Uberspielen von Gerat zu Gerit

Mit Hilfe eines zweiten Tonbandgerétes konnen Sie bespielte Ban-
der kopieren.

Beim Uberspielen von Tonbandaufnahmen wird die Verbindung
zwischen dem abspielenden Tonbandgerat und dem aufnehmen-
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den Cassetten-Recorder (RundfunkanschluB zur AnschluBbuchse
@ mit dem mitgelieferten Verbindungskabel hergestellt.

Zum (monophonen) Uberspielen einer Stereo-Aufnahme von ei-
nem Stereo-Tonbandgerat auf den Cassetten-Recorder N 2211 ist
der 5pol. Stecker des Verbindungskabels mit dem Stereo-Gerat zu
verbinden. Umgekehrt besteht bei gleicher Steckverbindung auch
die Moglichkeit, bespielte Cassetten vom Cassetten-Recorder
N 2211 auf ein anderes Tonbandgerat zu uberspielen.

Das abspielende Gerat wird auf ‘Wiedergabe’ und das aufnehmen-
de Gerat auf ‘Aufnahme’ geschaltet. Die Aussteuerung stellen Sie
am aufnehmenden Gerat ein und beobachten sie an der Aussteu-
erungsanzeige. (Beim Cassetten-Recorder N 2211 erfolgt die Aus-
steuerung automatisch.)

WIEDERGABE VON BESPIELTEN CASSETTEN
a) Uber den eingebauten Lautsprecher
Bandlauftaste (5) driicken.

Lautstarke am Wiedergaberegler (2) einstellen. Beim Verschieben
von ‘0" zu hoheren Ziffern steigt die Lautstarke an.

Am Ende der Wiedergabe Stoptaste (3) drticken.

b) Uber einen AuBenlautsprecher (5-8 Ohm)
z.B. eine Philips Lautsprecherbox, die an die daflir vorgesehene
Buchse (13 des Cassetten-Recorders angeschlossen wird.

Bandlauftaste (5) driicken.

Lautstarke am Wiedergaberegler (2) einstellen.

Am Ende der Wiedergabe Stoptaste (a) drticken.

Hinweis: Bei Inbetriebnahme eines AuBenlautsprechers wird der
eingebaute Lautsprecher des Cassetten-Recorders automatisch
abgeschaltet.

c) Uber ein Rundfunkgerit, welches - genau wie bei Rundfunk-
aufnahme - mit dem Cassetten-Recorder verbunden wird.

Rundfunkgerat mit der blau gekennzeichneten AnschluBbuchse @
des Cassetten-Recorders verbinden und am Rundfunkgerat Taste
‘Phono/Tonband’ driicken.

Am Cassetten-Recorder Bandlauftaste (5) driicken.

Lautstarke und Klang am Rundfunkgerat einstellen.

Am Ende der Wiedergabe Stoptaste (4) drticken.

Soll der eingebaute Lautsprecher des Cassetten-Recorders nicht
betrieben werden, so regeln Sie die Lautstarke am Wiedergabe-
regler (2) des Cassetten-Recorders auf ‘0" zurtick.
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d) Uber den im Fachhandel erhiltlichen Philips-Mono-Kopf-
horer N 6308

Kopfhdrer an die rot gekennzeichnete Buchse (3 anschlieBen.

Bandlauftaste (&) driicken.

Lautstarkeregler (2) auf ‘0" stellen, da er in diesem Fall keinen Ein-
fluB auf die Lautstarke der Wiedergabe hat (die Lautstarke ist kon-
stant).

Am Ende der Wiedergabe Stoptaste (3) driicken.

WARTUNG

Der Philips Cassetten-Recorder N 2211 bedarf unter normalen Be-
triebsbedingungen keiner besonderen Wartung. Es empfiehlt sich
lediglich, in groBeren Abstanden, z.B. einmal jahrlich, eine fach-
mannische Durchsicht vornehmen zu lassen.

Ferner ist es ratsam, nach jeweils ca. 50 Betriebsstunden die Mag-
netkopfe und die Bandfiihrung mit Hilfe der Phiiips Reinigungscas-
sette von Bandstaub zu befreien.

Sie erhalten sich hierdurch eine gleichbleibend gute Wiedergabe-
Qualitat. Diese Cassette ist unter der Typen-Nummer 811/CCT
beim Philips-Service erhatlich und wird wie eine normale Cassette
in Stellung Wiedergabe einmal abgespielt.

Langer andauernde, direkte Sonnenbestrahlung - auch fiir die
Cassetten - wegen der damit verbundenen Warmeentwicklung
moglichst vermeiden!

Den Cassetten-Recorder nicht in den Sand stellen: eindringende
Sandkorner konnen namlich den feinen Mechanismus beschadi-
gen!

Internationaler Kundendienst

Hinter diesem Produkt steht die weltumspannende Philips Kunden-
dienst Organisation.

Wann immer Sie Hilfe oder Rat bendtigen. .. in allen Teilen der
Welt finden Sie Vertragshandler und Philips Werkstatten, die lhnen
gern helfen.

Wir haben den Philips Cassetten-Recorder mit groBter Sorgfalt ge-
fertigt und genau gepriift, damit Ihre Freude an diesem Gerat lan-
ge Zeit ungetriibt bleibt. Trotzdem konnen sich eines Tages Man-
gel einstellen, die eine Uberholung durch einen Fachmann not-
wendig machen.

Senden Sie ihr Gerat bitte unter Beilage der ausgefiillten Garantie-
karte sowie mit einer kurzen Beschreibung des Fehlers an eine
der Philips Service-Werkstatten.
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TECHNISCHE DATEN

Speisespannung 7,5 V = (5 Batterien zu je 1,5 V)
Stromaufnahme  ca. 105 mA
Frequenzbereich ~ 80-10 000 Hz
Gleichlaufabweichung  <0,35%
Storabstand  >45 dB
Eingangsempfindlichkeit ~ Mikrofon { 0,2 mV/2 kOhm
Rundfunk }
Plattenspieler 100 mV/1 MOhm
Ausgangsspannung Diode 0,5V/20 kOhm
Kopthorer 200 mV/1,5 kOhm
Ausgangsleistung 500 mW Sinus (DIN 45 324)
Bestiickung Transistoren und Dioden
Temperaturbereich 5-45 °C
Abmessungen 215X 136 X57 mm
Gewicht ca. 1,4 kg (mit Batterien) :
Anschlisse Mikrofon ) Buchse 12
Rundfunkgerat (Eingang) © (Stift 1,4
Verstarker (Eingang) \ parallel und 2)
2. Tonbandgerat

Plattenspieler Buchse 1
Rundfunkgeréat (Ausgang) ( (Stift 3,5
Verstarker (Ausgang) parallel und 2)

Netzvorschaltgerat Buchse @3

(Stift1 = +75V; Stift3 = —)
Fernbedienung Buchse (3 (Stifte 1 und 5)
Kopthérer Buchse @ (Stifte 2 und 4)
AuBenlautsprecher Buchse @ (5-8 Ohm)

Technische Anderungen vorbehalten

ZUBEHOR FUR DEN PHILIPS CASSETTEN-RECORDER
N 2211 M AUTOMATIC

Philips Zubehor-Artikel sind ausgereift in der Technik und entspre-
chen dem hohen Qualitatsniveau von Philips Tonbandgeraten. Und
was besonders wichtig ist: alle Artikel passen genau zu lhrem Ge-
rat.

In Deutschland erhéltliches Zubehor

N 8210 - Dynamisches Mikrofon

N 8306 (N 8301) - Dynamisches Mikrofon

N 8307 (N 8302) - Dynamisches Breitband-Mikrofon

LFD 3006 - Verlangerungsleitung

LFD 3035 - Uberblendadapter

N 6308 - Kopfhorer

71




LFD 3428 - Lautsprecherbox

LFD 3416 - Universal-Netzvorschaltgerat 220 V
LFD 3414 - FuBschalter

LFD 3440 - Dreifachadapter

N 6721 - Bereitschaftstasche

LFD 3421 - Autoradio-Adapter

CCH 5 - Auto-Cassetten-Magazin

LFD 3025 (entspricht EL 3768/10) - Verbindungskabel

Anderungen vorbehalten!

Zubehor erhaltlich auBerhalb Deutschlands 1
o Mikrofon, N 8210, N 8306 und N 8307. ' p
e AnschluB-/Verlangerungskabeel fur Mikrofone, 4822 321 20211.

e Netzvorschaltgerat, N 6502.

e Kopfhdrer, N 6308.

e Fernbedienung Start/Stop, N 6718.

e Bereitschaftstasche, N 6721.

Anpassungskabel und Stecker, zum AnschlieBen von Rundfunk-
geraten und Plattenspielern verschiedener Ausfihrung. ;
e Compact-Cassetten C-60, C-90 und C-120. {
e Reinigungscassette, 811/CCT.

Fiir Osterreich siehe Sonderbeilage

3922 982 74301 Printed in Holland 572/1 6822 N.B.1.
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